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Τα σηµαντικότερα έργα Έρευνας και Kαινοτοµίας τα οποία παρήχθησαν, καθώς και η ανάδειξη Τα σηµαντικότερα έργα Έρευνας και Kαινοτοµίας τα οποία παρήχθησαν, καθώς και η ανάδειξη 

της Επιστηµονικής Αριστείας την τελευταία δεκαετία στους τοµείς των Θετικών Επιστηµών και 

ο των Επιστηµών Υγείας στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών παρουσιάσθηκαν, στο 

ο πλαίσιο των εορτασµών για τα 180 χρόνια του ΕΚΠΑ, σε ειδική ηµερίδα που οργανώθηκε από το 

Πανεπιστήµιο Αθηνών, την Τρίτη, 28 Νοεµβρίου 2017.

ΑρΑρχικώς παρουσιάσθηκε το επιµέρους έργο των Τµηµάτων της Σχολής Θετικών Επιστηµών και 

της Σχολής Επιστηµών Υγείας και ακολούθησε κεντρική εκδήλωση παρουσίασης του συνολικού 

έργου του Πανεπιστηµίου.

Αξίζει να σηµειώσουµε ότι µόνο την τελευταία τριετία, και παρά την παρατεταµένη οικονοµική κρίση, 

η µέση ετήσια χρηµατοδότηση που έχουν προσελκύσει µέσω ανταγωνιστικών προγραµµάτων οι 

 Καθηγητές του ΕΚΠΑ για έργα έρευνας-τεχνολογίας και ανάπτυξης υπερβαίνει τα 60 εκατ. Ευρώ. 

Α Ειδικότερα την τρέχουσα περίοδο εκτελούνται στον Ειδικό Λογαριασµό Κονδυλίων Έρευνας του ΕΚΠΑ 

άνω των 2.000 ερευνητικών έργων στα οποία απασχολούνται ετησίως 5.000 έως 9.000 νέοι επιστήµονες 

(δηλαδή υποψήφιοι διδάκτορες, µεταδιδάκτορες, νέοι ερευνητές, τεχνικοί –επιστηµονικό- διοικητικό 

προσωπικό) σε συνεργασία µε τα µέλη ∆ΕΠ και το υπόλοιπο µόνιµο προσωπικό του Ιδρύµατος.

Επιπροσθέτως, η σηµαντική επίδραση διεθνώς των καινοτόµων ερευνητικών αποτελεσµάτων αυτών των 

έργων και της διεπιστηµονικής έρευνας στα Τµήµατα, τα εργαστήρια και τις κλινικές του ΕΚΠΑ έχει 

επίσης συµβάλει στην υψηλή θέση του Ιδρύµατός µας στις παγκόσµιες κατατάξεις Πανεπιστηµίων. 

Τα έργα αυτά παράγουν νέα γνώση, προάγουν την επιστηµονική αριστεία και καθώς στην µεγάλη 

τους πλειοψηφία αποτελούν διεθνείς συνεργασίες συµβάλλουν καθοριστικά στην εξωστρέφεια του 

Ιδρύµατος. Επίσης οι πόροι αυτοί συµβάλλουν αποφασιστικά στη µείωση της ανεργίας των νέων 

επιστηµόνων και της διαρροής επιστηµονικού δυναµικού προς το εξωτερικό, καθιστώντας τις Σχολές 

Θετικών Επιστηµών και Επιστηµών Υγείας αλλά και το ΕΚΠΑ στο σύνολο του έναν ενιαίο χώρο 

Εκπαίδευσης, Έρευνας και Καινοτοµίας και µια βασική µονάδα διατήρησης ανθρώπινου δυναµικού 

(brain gain) για τη χώρα.
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Κυρίες και κύριοι,

Η Έρευνα για τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα είναι κεφαλαιώδους σηµασίας. Αποτελεί ένα 

ης βασικό χαρακτηριστικό της φυσιογνωµίας τους και της ταυτότητάς τους και κεντρική συνιστώσα της 

αποστολής τους. Αν και συναντούµε εκπαιδευτικές δοµές ανώτατου επιπέδου που δεν διαθέτουν 

ερευνητικό «βραχίονα», γνωρίζουµε όλοι ότι ένα καθολικό και ανοικτό Πανεπιστήµιο καθιερώνεται 

ακριβώς λόγω του ιδιαίτερου ερευνητικού του στίγµατος. Η Εκπαίδευση σε πανεπιστηµιακό επίπεδο 

ήταν, είναι και θα είναι πάντα άρρηκτα συνδεδεµένη µε την Έρευνα. 

Το ∆ηµόσιο Πανεπιστήµιο, λοιπόν, και για εµάς το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο 

Αθηνών, υπάρχει και καταξιώνεται µόνο όταν, παράλληλα µε την Εκπαίδευση που προσφέρει, διεξάγει 

ΈρΈρευνα υψηλού επιπέδου. Με απτά αποτελέσµατα και για την Κοινωνία, επειδή είναι ∆ηµόσιοεπειδή είναι ∆ηµόσιο.

Η έρευνα που επιτελείται στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών, είναι πλούσια, 

ς πολυεπίπεδη, συχνά πρωτοποριακή και διεθνώς αναγνωρισµένη. ∆εν είναι τυχαίο ότι στους 

αι σηµαντικότερους Παγκόσµιους Πίνακες κατάταξης Πανεπιστηµιακών Ιδρυµάτων, το ΕΚΠΑ βρίσκεται 

σε υψηλές θέσεις ως αποτέλεσµα κυρίως των σηµαντικών ερευνητικών δραστηριοτήτων  του 

και των αποτελεσµάτων που αυτές παράγουν. Μάλιστα  χαρακτηρίζεται ως “Research Oriented 

University”, δηλαδή ένα Πανεπιστήµιο που έχει αναπτύξει και ενισχύει την κουλτούρα της έρευνας. 

 Το Πανεπιστήµιό µας στηρίζει εξίσου όλες τις µορφές έρευνας και προωθεί τη δηµοσιοποίηση 

των αποτελεσµάτων της µε ανακοινώσεις σε επιστηµονικά συνέδρια, δηµοσιεύσεις και κάθε άλλο 

πρόσφορο µέσο.  Το ερευνητικό αυτό έργο διέπεται από την αρχή, ότι ο ρόλος της έρευνας στη 

σύγχρονη κοινωνία δεν είναι µόνο η παραγωγή νέας γνώσης αλλά και η αξιοποίηση των επιτευγµάτων 

της ερευνητικής δραστηριότητας του Ιδρύµατος από τον ευρύτερο χώρο της αγοράς και της κοινωνίας.
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Προσφώνηση
του Πρύτανη Καθηγητή

Μελέτιου-Αθανάσιου Κ. ∆ηµόπουλου
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Αξίζει να σηµειώσουµε ότι µόνο την τελευταία τριετία, και παρά την παρατεταµένη οικονοµική Αξίζει να σηµειώσουµε ότι µόνο την τελευταία τριετία, και παρά την παρατεταµένη οικονοµική 

ν κρίση, η µέση ετήσια χρηµατοδότηση που έχουν προσελκύσει µέσω ανταγωνιστικών προγραµµάτων 

οι Καθηγητές του ΕΚΠΑ για έργα έρευνας-τεχνολογίας και ανάπτυξης υπερβαίνει τα 60 εκατ. Ευρώ. 

ας Ειδικότερα την τρέχουσα περίοδο εκτελούνται στον Ειδικό Λογαριασµό Κονδυλίων Έρευνας 

του ΕΚΠΑ άνω των 2.000 ερευνητικών έργων στα οποία απασχολούνται ετησίως 5.000 έως 9.000 

νέοι επιστήµονες (δηλαδή υποψήφιοι διδάκτορες, µεταδιδάκτορες, νέοι ερευνητές, τεχνικοί –

ο επιστηµονικό- διοικητικό προσωπικό) σε συνεργασία µε τα µέλη ∆ΕΠ και το υπόλοιπο µόνιµο 

προσωπικό του Ιδρύµατος.

Παράλληλα, και µπορώ να σας διαβεβαιώσω προσωπικά γι αυτό, το Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήµιο Αθηνών εγγυάται την ελευθερία της έρευνας και συγχρόνως φροντίζει για την τήρηση 

της ερευνητικής δεοντολογίας. Η αδέσµευτη επιστηµονική έρευνα αποτελεί δικαίωµα και υποχρέωση 

του ακαδηµαϊκού προσωπικού.

ν Η ήδη επιτελούµενη έρευνα και οι µελλοντικές προοπτικές ανάπτυξής της σε νέους τοµείς έχουν 

αναδείξει το Πανεπιστήµιο Αθηνών σε ένα σύγχρονο ακαδηµαϊκό οργανισµό αδιαµφισβήτητου κύρους 

και υψηλής αξιοπιστίας στη διεθνή επιστηµονική κοινότητα και γενικά στον διεθνή χώρο. 

Στην πρόσφατα εξωτερική αξιολόγηση του Ιδρύµατος µας από την Αρχή ∆ιασφάλισης και 

Πιστοποίησης της Ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση (Α∆ΙΠ), οι εξωτερικοί αξιολογητές –

καθηγητές ξένων Πανεπιστηµίων βαθµολόγησαν την ερευνητική µας στρατηγική µε τον υψηλότερο 

βαθµό “worthy of merit”.

Μία άλλη παράµετρος ιδιαίτερα σηµαντική είναι ότι, όπως είδαµε στις παρουσιάσεις των 

Τµηµάτων που προηγήθηκαν, τα ερευνητικά έργα που υλοποιούνται στο ΕΚΠΑ είναι καινοτόµα, 

ς προάγουν την επιστηµονική αριστεία και καθώς στην µεγάλη τους πλειοψηφία αποτελούν διεθνείς 

ην συνεργασίες συµβάλλουν καθοριστικά στην εξωστρέφεια του Ιδρύµατος. Αποτελούν τη βάση για την 

 ανάπτυξη περαιτέρω συνεργασιών, τη σύναψη συµφωνιών για κοινές δράσεις, την κινητικότητα του 

εκπαιδευτικού προσωπικού και φοιτητών και την εδραίωση του ΕΚΠΑ ως διεθνούς ιδρύµατος.

Όµως θα πρέπει να τονίσουµε ότι η ερευνητική αποστολή του Πανεπιστηµίου είναι εξίσου 

σηµαντική και αλληλένδετη µε την εκπαιδευτική. Τα αποτελέσµατα της έρευνας συνθέτουν νέα γνώση, 

η οποία εµπλουτίζει και επικαιροποιεί τα µαθήµατα και τα προγράµµατα σπουδών των Τµηµάτων µας, 

ς καθιστώντας τα σύγχρονα και ανταγωνιστικά αλλά κυρίως χρήσιµα για τους αποφοίτους τους, στους 

οποίους εξασφαλίζουν τις καλύτερες επαγγελµατικέ προοπτικές.
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Κυρί ύρΚυρίες και κύριοι,

ιο Βασικός παράγοντας ανάπτυξης της έρευνας στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο 

ΑθΑθηνών, είναι το ανθρώπινο δυναµικό µας, (Μέλη ∆ΕΠ, Ερευνητές, ∆ιοικητικό και Τεχνικό 

Προσωπικό, Φοιτητές), οι υπάρχουσες ακαδηµαϊκές και διοικητικές δοµές, (Ακαδηµαϊκά Τµήµατα, 

ν Εργαστήρια, Κλινικές, Ερευνητικά Πανεπιστηµιακά Ινστιτούτα, Ειδικός Λογαριασµός Κονδυλίων 

ΈρΈρευνας, Επιτροπή Ερευνών, Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης), και βεβαίως οι διαθέσιµοι πόροι (ερευνητικά 

κονδύλια – προγράµµατα, υποδοµές, εξοπλισµός). 

ς Το Πανεπιστήµιο µας προσπαθεί να αξιοποιεί στο µέγιστο βαθµό τους ερευνητικούς πόρους 

ν καθώς και τη σχετική υποδοµή για την υποστήριξη της έρευνας σε όλο το φάσµα των γνωστικών 

αντικειµένων που θεραπεύουν οι ακαδηµαϊκές µονάδες του Ιδρύµατος και τα µέλη τους.

 Όµως, σε αυτή τη δυναµική, που αναµφισβήτητα υπάρχει και την οποία αγωνιζόµαστε να 

ν διατηρήσουµε και να ενισχύσουµε, καθώς η Έρευνα αποτελεί στην εποχή µας την κατεξοχήν 

ές εξωστρεφή πανεπιστηµιακή δραστηριότητα που φέρνει σε επιστηµονική επαφή τους ερευνητές 

 του κάθε Ιδρύµατος µε άλλους ερευνητές, τόσο από την Ελλάδα, όσο και, κυρίως πλέον, από το 

εξωτερικό, και γενικότερα µε την Κοινωνία, τίθεται ένας επικίνδυνος φραγµός: η απόλυτη εξοµοίωση 

του θεσµικού πλαισίου που διέπει τους ΕΛΚΕ µε εκείνο της κεντρικής δηµόσιας διοίκησης, χωρίς να 

 λαµβάνονται ουδόλως υπόψη οι σηµαντικές ιδιαιτερότητες της εκπαίδευσης και κυρίως της έρευνας. 

υς Μετατρέπονται έτσι τα ιδρύµατα σε εξόχως γραφειοκρατικούς µηχανισµούς µέσα στους οποίους 

αναντίστοιχα µεγάλο µέρος των πόρων, ανθρώπινων και οικονοµικών, καταναλίσκονται για την τήρηση 

των διαδικασιών και όχι για την παραγωγή έργου σύµφωνα µε τους σκοπούς τους. 

Κυρίες και κύριοι,

Στη σηµερινή ηµερίδα και στις εκδηλώσεις που προηγήθηκαν είχαµε την ευκαιρία να γνωρίσουµε, 

και θα το έχουµε και µε τις οµιλίες που θα ακολουθήσουν, τα σηµαντικότερα έργα Έρευνας και 

Kαινοτοµίας, καθώς και να αντιληφθούµε στην πράξη την Επιστηµονική Αριστεία που παρήχθη την 

ι τελευταία δεκαετία στους τοµείς των Θετικών Επιστηµών και των Επιστηµών Υγείας στο Εθνικό και 

Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών. 

αι Αναλύοντας µάλιστα τα δεδοµένα µιας πολύ σηµαντικής βάσης ερευνητικών άρθρων και 

ν περιοδικών του Scopus παρατηρεί κανείς ότι ένα τυπικό (µέσο) Πανεπιστήµιο λαµβάνει το 49.1% των 

αναφορών από  τον τοµέα της Ιατρικής και των Επιστηµών Υγείας, 27.6% από τις Φυσικές Επιστήµες, 
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16.5% ό Μη κή  Τ λογί  5.8% ό Κο ές Ε ήµ όλ  1.0% 16.5% από την Μηχανική και την Τεχνολογία, 5.8% από τις Κοινωνικές Επιστήµες και µόλις 1.0% 

από τις ανθρωπιστικές επιστήµες και τις Τέχνες. Συνεπώς παγκοσµίως το 75% της έρευνας  σε ένα 

Πανεπιστήµιο παράγεται από Σχολές Επιστηµών Υγείας και Φυσικών Επιστηµών.

Στην περίπτωση του Πανεπιστηµίου µας είµαστε ιδιαίτερα ευτυχείς διότι συνδυάζεται η ποσότητα 

υν µε την ποιότητα. Τα αποτελέσµατα της έρευνας των 2 αυτών Σχολών παράγουν νέα γνώση, προάγουν 

την επιστηµονική αριστεία,  συµβάλλουν στην εξωστρέφεια του Ιδρύµατος, και έχουν σηµαντική 

επίδραση διεθνώς, γεγονός που τοποθετεί το ΕΚΠΑ σε υψηλές θέσεις παγκοσµίων κατατάξεων. 

Επίσης, αυτές οι ερευνητικές δραστηριότητες  ης συµβάλλουν αποφασιστικά στη µείωση της 

ανεργίας των νέων επιστηµόνων και της διαρροής επιστηµονικού δυναµικού προς το εξωτερικό, 

καθιστώντας τις Σχολές Θετικών Επιστηµών και Επιστηµών Υγείας αλλά και το ΕΚΠΑ στο σύνολο 

του έναν ενιαίο χώρο Εκπαίδευσης, Έρευνας και Καινοτοµίας και µια βασική µονάδα διατήρησης 

ανθρώπινου δυναµικού (brain gain) για τη χώρα.

Κυρίες και κύριοι,

Η  Έρευνα είναι σήµερα, ίσως, ο µόνος τοµέας στη χώρα µας, όπου υπάρχουν ήδη οι 

ύν προϋποθέσεις Oοι υποδοµές και το ικανό επιστηµονικό δυναµικόO για να δηµιουργηθούν 

ταχύτερα από άλλους τοµείς χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας για νέους επιστήµονες και ερευνητές, 

που σήµερα είτε δεν απασχολούνται ή ηµιαπασχολούνται ή απασχολούνται σε ερευνητικά, 

αναπτυξιακά και επιµορφωτικά έργα στο εξωτερικό.

ν Αυτό το «βήµα» το ∆ηµόσιο Πανεπιστήµιο, το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών 

το κάνει πράξη. 

Το σηµαντικό ερευνητικό έργο που παρήχθη και παράγεται καθηµερινά στα Εργαστήρια, τις 

ς Κλινικές, τα Πανεπιστηµιακά Νοσοκοµεία και τις άλλες πανεπιστηµιακές δοµές είναι ο οδηγός 

µας για ν όµ εξ τρεφές, ραγωγι ρε ήµ , µέένα ακόµα πιο εξωστρεφές, παραγωγικό ερευνητικά και ανοικτό Πανεπιστήµιο, µέσα στην ένα ακόµα πιο εξωστρεφές, παραγωγικό ερευνητικά και ανοικτό Πανεπιστήµιο, µέσα στην 

Κοινωνία και τις ανάγκες τηςις γκες ης. 

Συνεχίζουµε δυναµικά όλοι µαζί.
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Αριστεία .
∆ιακρίσεις . Καινοτοµία

Αξιότιµε κ Πρύτανη

ν κύριοι Αντιπρυτάνεις, κυρίες και κύριοι Κοσµήτορες, κυρίες και κύριοι Πρόεδροι Τµηµάτων 

ΕΚΠΑ, αγαπητές κ αγαπητοί συνάδελφοι, εκλεκτοί προσκεκληµένοι.   

Η σηµερινή εκδήλωση έχει ως στόχο την ενθάρρυνση της αριστείας και την επιβράβευσή της µε 

τιµές εν ζωή και υστεροφηµία κατόπιν. Θα αναφερθώ σε µερικά στοιχεία επιστηµονικής αριστείας, 

αι διακρίσεων και καινοτοµίας της Σχολής Θετικών Επιστηµών την τελευταία δεκαετία αλλά µε µέτρο και 

δίχως υπερβολή (κατά τα δελφικά “µέτρον άριστον” και “µηδέν άγαν”). 

Αν και το Φυσικοµαθηµατικό Τµήµα δηµιουργήθηκε µε την ίδρυση του Πανεπιστηµίου µας το 

1837 - ως Τµήµα της Σχολής της Φιλοσοφίας, σύµφωνα µε το Σχέδιο Οργανισµού του Οθώνειου 

 Πανεπιστηµίου - η Σχολή µας ιδρύθηκε ως “Σχολή των Φυσικών και Μαθηµατικών Επιστηµών” το 

1904. Επτά χρόνια αργότερα η Σχολή µας µαζί µε την Ιατρική Σχολή συνέστησαν το “Εθνικό Παν/

ε µιο”, ενώ η Φιλοσοφική µαζί µε τη Νοµική Σχολή το “Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο”. Αυτό διήρκεσε 

 µέχρι το 1922 και έκτοτε αποδίδεται σε όλες τις Σχολές ο ενιαίος τίτλος “Εθνικό & Καπ/κό Παν/µιο 

Αθηνών”. Όσον αφορά τη Σχολή µας το 1983 µετονοµάσθηκε από “Φυσικοµαθ/κή Σχολή” σε “Σχολή 

Θετικών Επιστηµών” απαρτιζόµενη από 7 Τµήµατα - µε 430 περίπου µέλη ∆ΕΠ, και Ε∆ΙΠ, Ερευνητικά 

και Προπτυχιακά Εργαστήρια, Ερευνητικά Πανεπ/κά Ινστιτούτα, Παρατηρητήρια & Μουσεία που είναι 

η προµετωπίδα της ΣΘΕ στο ευρύ κοινό µε εντυπωσιακή επισκεψιµότητα.

Τόσο η Ερευνητική, όσο και η Εκπαιδευτική δραστηριότητα της ΣΘΕ έχει διακριθεί στο διεθνή 

στίβο, ιδιαιτέρως για τα καινοτοµικά επιτεύγµατά της.

Οι καρποί της διακεκριµένης αυτής τροχιάς την τελευταία δεκαετία, αποτυπώνονται στην ποιότητα 

και την ποσότητα των Βραβεύσεων ∆ιεθνών & Ευρωπαικών Οργανισµών τόσο σε µέλη ∆ΕΠ της 

ς Σχολής µας, όσο και σε φοιτητές µας. Απόροια του γεγονότος αυτού είναι ότι πρόσφατες διεθνείς 

ν αξιολογήσεις έχουν φέρει Τµήµατα της Σχολής µας µεταξύ των 2-5% των καλύτερων αντίστοιχων 

του Καθηγητή Kωνσταντίνου Βαρώτσου
Κοσµήτορα της Σχολής Θετικών Επιστηµών
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Τµ άτ όσ  Γ άδ ά λί Σα κά  Τµή  Φ ής 2017Τµηµάτων του κόσµου. Για παράδειγµα, κατά την λίστα Σανγκάης, το Τµήµα Φυσικής για το 2017 

καταλαµβάνει τη θέση 76-100. Βρίσκεται κατά συνέπεια στην περίοπτη θέση ων  των 100 καλύτερων 

ΤµΤµήµατων Φυσικής παγκοσµίως. Επίσης, από τα 8 καλύτερα Τµήµατα του ΕΚΠΑ τα 4 είναι Τµήµατα 

της ΣΘΕ και συγκεκριµένα τα Τµήµατα Φυσικής, Πληροφορικής & Τηλεπικοινωνιών, Βιολογίας, & 

Μαθηµατικών. ∆ιευκρινίζω όµως ότι και τα υπόλοιπα 3 Τµήµατα της ΣΘΕ (δηλ. Ιστορίας &  Φιλοσοφίας ας 

της Επιστή ές µης, Χηµείας, Γεωλογίας & Γεωπεριβάλλοντος) εµφανίζουν στο διεθνή στίβο σηµαντικές 

ων επιτυχίες, όπως αυτές παρουσιάστηκαν από τους Προέδρους των Τµηµάτων αυτών στις προ ολίγων 

ωρών οµιλίες τους. 

Το σπουδαιότερο γεγονός είναι ότι οι απόφοιτοι της Σχολής µας εµφανίζουν τη µεγαλύτερη 

απορροφητικότητα τόσο σε Εθνικό, όσο και σε ∆ιεθνές επίπεδο, 0 τοποθετώντας έτσι το ΕΚΠΑ στα 250 

καλύτερα Πανεπιστήµια στον κόσµο σχετικά µε την απασχολησιµότητα των αποφοίτων του. 

Επιβεβαιώνεται συνεπώς η σχετική ρήση του αείµνηστου Καθηγητού Φυσικής Καίσαρα 

ι Αλεξόπουλου σε ηµερίδα που οργανώθηκε προς τιµήν του στην αίθουσα αυτή προ οκταετίας, ότι 

δηλαδή: το έργο µου είναι οι µαθητές µου, όλοι αυτοί οι σηµερινοί επιστήµονες που διαπρέπουν.

Κυρίες και Κύριοι

Λόγω του πολύ περιορισµένου χρόνου θα αναφερθώ σε δύο µόνο περιπτώσεις Αριστείας 

 - ∆ιακρίσεων & Καινοτοµίας της ΣΘΕ, που συνδέουν όµως το παρελθόν µε το παρόν, και κυρίως, 

υπόσχονται ελπίδα για το µέλλον.

Η πρώτη περίπτωση αφορά την προ τεσσάρων ετών απονοµή του ας βραβείου αριστείας 

“Καραθεοδωρή” του ΕΚΠΑ σε µέλος ∆ΕΠ του Τµήµατος Μαθηµατικών της Σχολής µας.ΠΑ

ιο Η απονοµή του συγκεκριµένου βραβείου, εκτός από την τιµή στη Σχολή µας, αποτελεί εφαλτήριο 

µνήµης, και έκφραση σεβασµού, προς το µεγάλο συµπατριώτη µας, τον Κων/νο Καραθεοδωρή, ο 

οποίος θεωρείται ο µεγαλύτερος Έλληνας µαθηµατικός από την αρχαιότητα και εφάµιλλος των 

Minkowski, Bernoulli, Euler, Gaus, και Hilbert. 

Τον Αύγουστο του 1922, η Σχολή µας είχε την εξαιρετική τιµή να εντάξει αυτόν τον παγκοσµίου 

 φήµης µαθηµατικό στα µέλη της, όπου και διορίστηκε καθηγητής Μαθηµατικών. Μετά από πρόταση 

 του Ελευθερίου Βενιζέλου και πριν από τη Μικρασιατική καταστροφή ξεκίνησε την οργάνωση 

αι Πανεπιστηµίου στη Σµύρνη (ό,τι απέµεινε απο τα ντοκουµέντα αυτού του Πανεπισtηµίου φυλάσσονται 

ι στη Σχολή µας) και αργότερα µετά το 1929 οργάνωσε τα Πανεπιστήµια Αθηνών & Θεσ/κης. Είναι 

αξιοσηµείωτο ότι µε τον κανονισµό αυτό, λειτούργησαν τα Πανεπιστήµια της χώρας επί 50 χρόνια, 

έως το 1982.
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Η δεύτ ρί ία ΣΘΕ είΗ δεύτερη περίπτωση αριστείας της ΣΘΕ είναι το βραβείο αριστείας “Παπανικολάου” του ΕΚΠΑβραβείο αριστείας “Παπανικολάου” του ΕΚΠΑ

το οποίο απονεµήθηκε πέρυσι σε µέλος ∆ΕΠ του Τµήµατος Φυσικής της Σχολής µας. 

Τιµή για εµάς, χρέος µνήµης, για τον Γεώργιο Παπανικολάου, ο οποίος δεν ήταν ξένος µε τα ερευνητικά 

αντικείµενα της ΣΘΕ, αφού µετά τη λήψη του Πτυχίου του το 1904 από την Ιατρική Σχολή του ΕΚΠΑ, 

ανακηρύχθηκε το 1910 διδάκτωρ Φυσικών Επιστηµών στο Παν/µιο του Μονάχου, µε αντικείµενο 

διατριβής στον ευρύτερο χώρο της Φυσικής και Βιολογίας. 

Ο Γεώργιος Παπανικολάου αν και προτάθηκε 2 φορές για το βραβείο Νόµπελ, η Bασιλική Aκαδηµία 

της Στοκχόλµης ανέφερε ατυχώς ότι ι  “η επιτροπή προτίµησε να βραβεύσει γιατρούς που είχαν βρει 

θεραπεία κι όχι πρόληψηρό ψη”!!

Με την ευκαιρία της βράβευσης αυτής παροτρύνω τους φοιτητές µας να ενστερνισθούν την ακόλουθη 

φράση, την οποία ανέφερε ο Παπανικολάου σε ένα γράµµα προς τους γονείς του: “Το ιδανικόν µου, 

δεν είναι να πλουτίσω, ούτε να ζήσω ευτυχής, αλλά να εργασθώ, να δράσω, να δηµιουργήσω, να 

κάµω κάτι τι, αντάξιον ενός ανθρώπου ηθικού και δυνατού”.

ες Αυτά τα βαριά λόγια-εντολές έχουµε και εµείς ως πυξίδα ζωής, σε πείσµα των καιρών που οι αξίες 

πολλάκις ξεθωριάζουν. Σηκώνουµε µε σεµνότητα το χρέος που µας ανήκει.

Κυρίες και Κύριοι

Λέγεται ότι µό “στην εποχή των ραντάρ και της τεχνολογίας ο άνθρωπος έχασε τον προσανατολισµό 

του”. Οι αλµατώδεις πρόοδοι της επιστήµης και της τεχνολογίας, όταν χρησιµοποιούνται αλόγιστα, 

οδηγούν σε κρίση του πολιτισµού και αποσύνθεση της κοινωνίας. Κλασικό παράδειγµα η κακή χρήση 

της πυρηνικής ενέργειας, που αναζωπυρώνεται δυστυχώς στις µέρες µας. 

 Στη Σχολή µας οι ερευνητικές καινοτοµίες, τα ερευνητικά άρθρα σε περιοδικά υψηλού κύρους, τα 

αποτελέσµατα ερευνητικών προγραµµάτων που έτυχαν εφαρµογής στη βιοµηχανία, η συµµετοχή σε 

 προγράµµατα ή συµπράξεις κρατικών ερευνητικών φορέων µε διεθνή επιστηµονική ακτινοβολία, 

ερευνητικά πρωτόκολλα συνεργασίας µε Ιδρύµατα του Εξωτερικού, ή ακόµη νέες, καινοτόµοι 

πειραµατικές διατάξεις, µέθοδοι, ή και θεωρίες βασικής έρευνας ις απέφεραν µεγάλες χρηµατοδοτήσεις 

για Ερευνητική Αριστεία στοχεύοντας στον βασικό πυλώνα µας που είναι η έρευνα προς όφελος για Ερευνητική Αριστεία στοχεύοντας στον βασικό πυλώνα µας που είναι η έρευνα προς όφελος 

της κοινωνίας. Ενδεικτικά αναφέρω: 

Καινοτοµίες µε παρεχόµενη υπηρεσία στο κοινό για ορισµένους τοµείς της ∆ηµόσιας Υγείας: 

Το θέρος µε την έκδοση του ∆ελτίου Ηλίου ενηµερώνουµε τον πληθυσµό για την επιτρεπόµενη 

ν έκθεσή του στην ηλιακή ακτινοβολία, ώστε να αποφευχθούν οι αρνητικές επιπτώσεις των 

υπερβολικών δόσεών της στην υγεία & τα οικοσυστήµατα. 

 Επίσης ενηµερώνουµε τον πληθυσµό για την εξασθένηση της στιβάδας του Ο3 στη στρατόσφαιρα 

(φαινόµενο γνωστό, ως “τρύπα του Ο3”), που απασχολεί την ανθρωπότητα, περισσότερο από 
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τρεις δεκαετίες. Η παρακολούθησή του Ο3 επιτυγχάνεται µε επίγεια όργανα, µετεωρολογικά τρεις δεκαετίες. Η παρακολούθησή του Ο3 επιτυγχάνεται µε επίγεια όργανα, µετεωρολογικά 

αερόστατα και δορυφόρους. Με τις µετρήσεις αυτές και τις αντίστοιχες του παγκόσµιου 

 δικτύου προβλέψαµε και ερµηνεύσαµε τη διαίρεση της τρύπας του όζοντος της Ανταρκτικής, 

που συνέβη εκεί για πρώτη φορά. Ειδικοί Τόµοι διεθνών περιοδικών υψηλού κύρους και 

os προσκεκληµένα άρθρα σε περιοδικά αφιερώθηκαν στην έρευνα αυτή της ΣΘΕ, όπως το Eos 

(το επίσηµο περιοδικό της Αµερικανικής Ένωσης Γεωφυσικής), και το Europhysics News (το 

επίσηµο περιοδικό της Ευρωπαικής Ένωσης Φυσικής). Σηµειωτέον, ότι στη ΣΘΕ υπό τη αιγίδα 

του WMO, λειτουργούµε έναν από τους 100 πρότυπους επίγειους Σταθµούς του Πλανήτη µας, 

ιο για τη µέτρηση του Ο3 δηµοσιεύοντας τις µετρήσεις αυτές σε καθηµερινή βάση στο Παγκόσµιο 

ό ∆ίκτυο. Ένας δεύτερος Σταθµός της ΣΘΕ, εντεταγµένος και αυτός στον WMO, µετρά το Ο3 από 

το έδαφος έως τη µέση στρατόσφαιρα. 

Ακόµη στα πρότυπα του Παγκόσµιου Οργ/µού Υγείας ενηµερώνουµε τον πληθυσµό για τα 

επεισόδια ατµοσφαιρικής ρύπανσης από ρύπους, οι οποίοι δεν µετρώνται από το Εθνικό ∆ίκτυο 

και επηρεάζουν την υγεία µας, όπως το αναπνευστικό µας σύστηµα.

µε Επιπλέον εργαζόµαστε για την ανακάλυψη καινοτόµων υλικών, χηµικών ενώσεων µε 

φαρµακολογική δράση, και καινοτόµων προιόντων διατροφής

ι Επίσης σε συνεργασία µε το Κέντρο Αιµοδοσίας του Γεν. Νοσ «Λαϊκό» η Σχολή µας διοργανώνει 

εθελοντικές αιµοδοσίες ενισχύοντας επίσης την Τράπεζα Αίµατος του Ε.Κ.Π.Α. Επιπλέον σε 

ές συνεργασία µε το Σύλλογο Όραµα Ελπίδας προβαίνουµε σε λήψεις δειγµάτων από εθελοντές 

δότες µυελού των οστών.

Οι καινοτοµίες τώρα από την Πολιτισµική δραστηριότητα της ΣΘΕ:

Τεράστιο καινοτοµικό έργο προσφέρει η Μονάδα Προσβασιµότητας Φοιτητών µε Αναπηρία µε 

τη χρήση µοντέρνων µεθόδων και εξοπλισµού. 

 Πολλά σηµαντικά δηµοσιεύµατα σε περιοδικά υψηλού κύρους έχουν προκύψει από τη µελέτη 

της προστασίας των ιστορικών µνηµείων µας από την ατµοσφαιρική ρύπανση και από τις 

ακραίες µετεωρολογικές συνθήκες ιδιαιτέρως υπο την επίδραση της κλιµατικής αλλαγής. Η 

ς δραστηριότητα αυτή είναι ζωτικής σηµασίας για τη χώρα µας, αφού ο Τουρισµός είναι βασικός 

ί Πυλώνας της Εθνικής µας Οικονοµίας. Σηµειώνεται ότι τα τελευταία 15 χρόνια λειτουργεί 

στη Σχολή µας Σταθµός σχετικών µετρήσεων υπό την αιγίδα του ΟΗΕ για την προστασία των 

ιστορικών µνηµείων µας αλλά και των µοντέρνων υλικών & κατασκευών από τις µεταβαλλόµενες 

συνθήκες του περιβάλλοντος.  

Αναφορικά µε την καινοτοµική δραστηριότητα της ΣΘΕ για το Περιβάλλον:

ί Πρώτον, µελετούµε τα ακραία φαινόµενα που επιφέρουν Φυσικές καταστροφές, όπως σεισµοί 

και η πρόγνωσή τους, κατολισθήσεις, πληµµύρες κλπ. ‘Οσον αφορά την κλιµατική αλλαγή και και η πρόγνωσή τους, κατολισθήσεις, πληµµύρες κλπ. ‘Οσον αφορά την κλιµατική αλλαγή και 
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 ΑΦΘ σί  Π τή αλλοδαπή ίν φάτο ΑΦΘ, σε συνεργασία µε Πανεπιστήµια της αλλοδαπής, προτείναµε προσφάτως νέα θεωρία νέα θεωρία 

για την κλιµατική αλλαγή που εµπεριέχει φαινόµενα µακράς µνήµης του σύνθετου κλιµατικού 

συστήµατος.

∆εύτερον, προσφάτως, αποδείξαµε ότι η ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία, που εκπέµπει ο Ηλιος, 

χαρακτηρίζεται από φράκταλ, δηλαδή µορφοκλασµατική δοµή. Με βάση αυτό σε συνεργασία 

µε εξέχοντα Ιδρύµατα της αλλοδαπής επεξεργαζόµαστε ένα νέο µοντέλο το Nature Society 

System model που περιλαµβάνει τις µη γραµµικές αλληλεπιδράσεις του πολυπαραµετρικού 

συστήµατος Φύση και Κοινωνία. 

ν Τρίτον, εστιάζουµε στην ανάπτυξη βιώσιµων τεχνολογιών, στις εφαρµογές των Ανανεώσιµων 

Πηγών Ενέργειας, της Εξοικονόµησης Ενέργειας και των Έξυπνων ∆ικτύων για την βελτίωση 

της οικονοµίας µας, του βιοτικού επιπέδου και του περιβάλλοντος. Παράλληλα, όµως 

πρεσβεύουµε ότι πρέπει να αποφευχθεί η εγκατάσταση πυρηνικών µονάδων για παραγωγή 

ενέργειας σε σεισµογενείς περιοχές, όπως η ευρύτερη περιοχή της χώρας µας

 Η αναφερθείσα δραστηριότητά µας, που πλαισιώθηκε από την έκδοση µονογραφιών - βιβλίων υψηλού 

κύρους εκδοτικών οίκων πχ Springer, έτυχε πολύ καλής ανταπόκρισης από τη διεθνή επιστηµονική 

κοινότητα, αφού δηµοσιεύθηκε στα καλύτερα διεθνή περιοδικά του χώρου, όπως Nature, Science, 

Atmospheric Chemistry & Physics µε πολλές χιλιάδες µνηµονεύσεις από άλλους ερευνητές.

Κυρίες και Κύριοι

Για τα µέχρι σήµερα επιτεύγµατά µας, αποτολµούµε να δανειστούµε τη φράση του Καβάφη: αι “και 

εδώ που φτάσαµε λίγο δεν είναι”. Η προσφορά και η υπεύθυνη στάση απέναντι στο κοινωνικό σύνολο 

είναι αναπόσπαστο µέρος της δραστηριότητάς µας. 

Η δέσµευσή µας προς την κοινωνία περιλαµβάνει τη µελλοντική Ανάπτυξη ∆ικτύου Κοινωνικής 

ε Προσφοράς της ΣΘΕ µε το δίπολο εκπαιδευτική και υποστηρικτική δράση. Η πρώτη αφορά σε 

ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες, ενώ η δεύτερη σε µικρές και µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 

Θα προχωρήσουµε βελτιστοποιώντας και ενισχύοντας τις τρέχουσες ερευνητικές δράσεις µας, 

ευελπιστώντας πως θα διαπιστώσουµε στο µέλλον, ότι γυρίσαµε σελίδα στο βιβλίο της γνώσης ε  µε 

βασικό πυρήνα την κοινωνική ευθύνη συνυφασµένη µε τη βιώσιµη ανάπτυξη. 

Επειδή στη φύση “Τα πάντα ρει και ουδέν µένει” ς  για να παραµείνουµε ψηλά στη σκάλα της 

έρευνας σύνθηµά µας είναι το Οµηρικό δέ “αιέν αριστεύειν και υπείροχον έµµεναι άλλων, µηδέ “αιέν αριστεύειν και υπείροχον έµµεναι άλλων, µηδέ 

γέγένος πατέρων αισχυνέµεν”γέ ς ρω έµ , δηλαδή “πάντοτε να είσαι άριστος, να ξεπερνάς τους άλλους και να 

µην ντροπιάζεις το γένος των προγόνων σου”. Για να φθάσουµε όµως ακόµη ψηλότερα στη σκάλα 

ύς της επιτυχίας, πρέπει πρώτα να προνοήσουµε να είναι καλά στερεωµένη η βάση της από ικανούς 

er δασκάλους. Ενδέχεται εκεί ψηλά να στεφθούµε µε διακρίσεις και δάφνες. Όµως κατά τον Werner 
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Heisenberg (θεµελιωτή της κβαντοµηχανικής και βραβείο Nobel Φυσικής το 1932) είναι ολέθριο να Heisenberg (θεµελιωτή της κβαντοµηχανικής και βραβείο Nobel Φυσικής το 1932) είναι ολέθριο να 

επαναπαύεται κανείς στις δάφνες του. Είναι σαν να κοιµάσαι, πάνω στο χιόνι! Σε παίρνει ο ύπνος 

και πεθαίνεις!

Κυρίες και Κύριοι

 Από τα στοιχεία που παρέθεσα αποδεικνύεται ότι υπάρχουν σηµαντικές νησίδες αριστείας που 

ανεβάζουν τον µέσο όρο και µας τιµούν ως χώρα. Πρέπει να τις διαφυλάξουµε και να τις ενισχύουµε 

καθηµερινά εµπράκτως. 

Με γνώµονα  αυτό, θέλω να πώ στους νέους µας, που παρακολουθούν, και που είναι η πραγµατική 

 δύναµη της χώρας. να µην απογοητεύονται, και µάλιστα εύκολα. Να τους θυµίσω την περσινή ρήση 

του παρισταµένου Προέδρου της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας ότι ι “η δικαίωση που έρχεται αργά, είναι 

εκείνη η δικαίωση που γεµίζει περισσότερο την ψυχή”. Κρατείστε λοιπόν το βλέµµα σας σταθερά 

στους στόχους σας. Και να θυµάσθε, ότι η φύση, δίνει σε όλα τα πλάσµατα τροφή – δεν τη ρίχνει 

όµως, ποτέ στη φωλιά τους. Αλλωστε σύµφωνα µε τον Ηράκλειτο “Αν δεν ελπίζεις στο ανέλπιστο, 

δεν θα το βρείς”. 

Απαιτείται από µεριά σας πάθος και συνεχής αγώνας, ανεξαρτήτως των εφήµερων συγκυριών, αφού 

ι το ταξίδι της κατάκτησης της γνώσης, αλλά και της αυτογνωσίας, δεν τελειώνει ποτέ. Να θυµάσθε ότι 

η επιστηµονική έρευνα από τη φύση της είναι συνεχής διεργασία και ενώ το γήρας αφαιρεί την ακµή 

του σώµατος, ο νους µε τα χρόνια ξανανιώνει και γίνεται σοφός. 
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Αξιότιµε κύριε Πρύτανη,

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, φίλες και φίλοι,

 Ως Κοσµήτορας της Σχολής Επιστηµών Υγείας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου 

Αθηνών είναι µεγάλη τιµή να παρουσιάσω τις δραστηριότητες που αφορούν στην έρευνα και την 

ν καινοτοµία της Σχολής µας, στα πλαίσια της ηµερίδας για τον εορτασµό των 180 χρόνων από την 

ίδρυση του Πανεπιστηµίου µας.

 Η Σχολή Επιστηµών Υγείας του ΕΚΠΑ απαρτίζεται από την Ιατρική Σχολή, την Οδοντιατρική Σχολή, 

τη Φαρµακευτική και τη Νοσηλευτική.

ς Εν συντοµία θα αναφερθώ σε κάθε µία ξεχωριστά τονίζοντας την επιστηµονική αριστεία, τις 

διακρίσεις  και την καινοτοµία.

Νοσηλευτικό Τµήµα

Το Τµήµα Νοσηλευτικής παρότι είναι πολύ νέο (λειτουργεί µόνο 37 χρόνια) έχει αναδείξει όχι 

µόνο ερευνητικό έργο για την προαγωγή των Επιστηµών υγείας αλλά και έργο µε ιδιαίτερη κοινωνική 

ίς απήχηση. Έχει δηµιουργήσει εκτεταµένες και πολύχρονες συνεργασίες µε ευρωπαίους και διεθνείς 

εταίρους διεκδικώντας και λαµβάνοντας σηµαντικές χρηµατοδο ύς τήσεις από εθνικούς, ευρωπαϊκούς 

ς και διεθνείς πόρους. Με βάση τα ευρήµατα των µελετών και των έργων στα οποία έχει λάβει µέρος 

(είτε ως συντονιστικός φορέας είτε ως εταίρος):

έχει συνεισφέρει σηµαντικά στην εκπαίδευση των νοσηλευτών και άλλων επαγγελµατιών 

υγείας µε την παροχή υψηλού επιπέδου εξειδίκευσης και γνώσεων (π.χ. στην κοινοτική και 

ων ανακουφιστική φροντίδα), αλλά και των άτυπων φροντιστών για την φροντίδα των ηλικιωµένων 

και των χρονίως πασχόντων (µε σηµαντικό όφελος για τους ασθενείς και το σύστηµα υγείας),

έχει παραγάγει εκπαιδευτικό υλικό και ειδικούς οδηγούς για την υγιεινή και ασφάλεια που 

εφαρµόστηκαν σε σχολεία και νοσοκοµεία,
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έχ βάλλ δυνά ρόσβ ρή ιώ εί πόέχει συµβάλλει στην ενδυνάµωση της πρόσβασης και της χρήσης των υπηρεσιών υγείας από 

µετανάστες/πρόσφυγες, ευπαθείς και ειδικές οµάδες του πληθυσµού µε τη χαρτογράφηση 

για πρώτη φορά σε διαδικτυακό χώρο όλων των υπηρεσιών υγείας και την περιγραφή του 

θεσµικού πλαισίου για τα δικαιώµατα πρόσβασης σε αυτές, 

έχει συστηµατικά παράξει ερευνητικά δεδοµένα (όπως η εφαρµογή των Συστηµάτων 

Λογαριασµών Υγείας για τον καθορισµό και επιµερισµό των δαπανών για την υγεία) που 

ι χρησιµοποιούνται από θεσµικούς εθνικούς φορείς και όργανα για τη λήψη αποφάσεων και 

τον καθορισµό πολιτικών υγείας, όπως η ΕΛΣΤΑΤ και το Υπουργείο Υγείας, αλλά και από 

ευρωπαϊκούς και διεθνείς οργανισµούς όπως η Eurostat και ο ΟΟΣΑ, 

ς Επίσης, τα µέλη ∆ΕΠ του Τµήµατος έχουν δηµοσιεύσει άρθρα σε επιστηµονικά περιοδικά υψηλής 

απήχησης όπως το New England Journal of Μof edicine, Lancet κ.λπ.. Τέλος, τα µέλη ∆ΕΠ επιτελούν 

ων σηµαντικό εθελοντικό κοινωνικό έργο, συµµετέχοντας σε ΜΚΟ για τη φροντίδα παιδιών και ενηλίκων 

µε σοβαρά χρόνια προβλήµατα υγείας και φροντίδας στο τέλος της ζωής.

Φαρµακευτικό Τµήµα

Η Φαρµακευτική είναι µια από τις πρώτες επιστήµες που διδάχθηκαν στο Πανεπιστήµιο Αθηνών. 

Στις 18 Μαϊου 1835 υπεγράφη Βασιλικό ∆ιάταγµα για τη σύσταση στην Αθήνα «θεωρητικού και 

το πρακτικού διδασκαλικού καταστήµατος Χειρουργίας, Ιατρικής και Φαρµακοποιίας». Το πρώτο 

Φαρµακευτικό Σχολείο ιδρύθηκε το 1843.

 Το Τµήµα παρουσιάζει αξιόλογο ερευνητικό έργο. Σύµφωνα µε τα πλέον πρόσφατα στατιστικά 

στοιχεία, κατατάσσεται διεθνώς σε πολύ υψηλές θέσεις µεταξύ των οµολόγων Τµηµάτων. Τα 

 υπηρετούντα 39 µέλη ∆ΕΠ δηµοσιεύουν σε έγκυρα διεθνή επιστηµονικά περιοδικά µε σύστηµα 

κριτών, περίπου 100 πρωτότυπες ερευνητικές εργασίες ανά έτος.

Τα µέλη του Τµήµατος έχουν ερευνητικές συνεργασίες µε την πλειοψηφία των πολυεθνικών 

ς Φαρµακευτικών Εταιρειών, καθώς και µε τις Ελληνικές Φαρµακευτικές εταιρείες µέσω πληθώρας 

προγραµµάτων. Επιπλέον έχουν αναπτύξει συνεργασίες µε Πανεπιστήµια και ερευνητικά κέντρα στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, τις ΗΠΑ και την Κίνα. Κατά την τελευταία 10ετία µέλη του Τµήµατος συµµετέχουν 

 σε πλέον των 600 ερευνητικών προγραµµάτων από τα οποία έχουν εισρεύσει στο ΕΚΠΑ πλέον των 20 

εκατοµµυρίων ευρώ.

Πολλά από τα µέλη του Τµήµατος στελεχώνουν επιτροπές σχετικά µε τη χρήση και διακίνηση 

των φαρµάκων (ΕΟΦ, ΚΕΣΥ, Εθνική Φαρµακοποιία) και συµµετέχουν εθελοντικώς σε κοινωφελείς 

οργανώσεις (Σύµµαχοι υγείας). 

Οδοντιατρική Σχολή

Ιδρύθηκε το 1911 ως οδοντιατρικό παράρτηµα της Ιατρικής, το 1970 έγινε ανεξάρτητη Σχολή και 

από το 2011 ανήκει στη Σχολή Επιστηµών Υγείας του ΕΚΠΑ.

16          ΕΚΠΑ | Έρευνα και καινοτοµία στη Σχολή Θετικών Επιστηµών και τη Σχολή Επιστηµών Υγείας



ΕΚΠΑ | Έρευνα και καινοτοµία στη Σχολή Θετικών Επιστηµών και τη Σχολή Επιστηµών Υγείας 

Απ τίζε ό 5 Το ίς 15 Ε τή Κλ ές 2 ΝοΑπαρτίζεται από 5 Τοµείς, 15 Εργαστήρια και Κλινικές, 2 Νοσοκοµειακές Κλινικές και 5 Μονάδες. µειακές Κλινικές και 5 Μονάδες. 

ΥπΥπηρετούν 88 µέλη ∆ΕΠ, 7 µέλη ΕΤΕΠ, 2 µέλη Ε∆ΙΠ, 33 Ι∆ΑΧ και 45 Ι∆ΟΧ (διοικητικοί και τεχνικών 

υπηρεσιών).

∆ιαθέτει σύγχρονη υποδοµή: 2 αµφιθέατρα, 5 αίθουσες διδασκαλίας, 2 αίθουσες χειρουργείου, 

180 οδοντιατρικές µονάδες και 4 εργαστήρια.

Έχει αυστηρό πρόγραµµα προπτυχιακών σπουδών µε 53 µαθήµατα για τη λήψη πτυχίου.

΄Εχει δύο προγράµµατα Μεταπτυχιακών σπουδών.

Εξετάζονται 7.500 ασθενείς ετησίως και διενεργούνται 32.000 οδοντιατρικές πράξεις κάθε χρόνο.

Άριστη στις εξωτερικές αξιολογήσεις και στις πιστοποιήσεις των µεταπτυχιακών σπουδών.

ην ∆ιαθέτει άριστο ερευνητικό έργο µε διεθνείς διακρίσεις και µε δείκτες αξιολόγησης να την 

τοποθετούν πάντα µέσα στις 100 πρώτες  θέσεις παγκοσµίως (1.200 οδοντιατρικές σχολές) το 2017. 

Συνεργάζεται µε τα καλύτερα πανεπιστήµια και ερευνητικά κέντρα διεθνώς.

Παρουσιάζει 42 συµβόλαια µε κατασκευαστικούς οίκους του εξωτερικού και 10 µε ελληνικούς 

καθώς και 2 διπλώµατα ευρεσιτεχνίας.

Τα έσοδα µέσω του ΕΛΚΕ τη δεκαετία 2007-2017 ανήλθαν σε 18.700.000€.

Ιατρική Σχολή

Η Ιατρική Σχολή Αθηνών λειτουργεί από το 1837. Κατά τη διάρκεια των χρόνων αυτών έχει 

επιτελέσει πολύ σηµαντικό εκπαιδευτικό, ερευνητικό, κλινικό και κοινωνικό έργο.

Οι υποδοµές της Ιατρικής Σχολής περιλαµβάνουν 59 Κλινικές, 28 Εργαστήρια και 5 Μουσεία. 

Σήµερα στην Ιατρική Σχολή υπηρετούν 575 µέλη ∆ΕΠ. Οι προπτυχιακοί φοιτητές της Ιατρικής 

ανέρχονται στους 2983, οι µεταπτυχιακοί στους 3.512 και οι υποψήφιοι διδάκτορες στους 7.052.

Παρά τη σηµαντική µείωση που έχει συντελεσθεί τα τελευταία 10 χρόνια πρώτα στον αριθµό 

αι των µελών ∆ΕΠ, του διοικητικού αλλά και του επιστηµονικού προσωπικού της Ιατρικής Σχολής και 

δεύτερον στην οικονοµική υποστήριξη τόσο του προσωπικού όσο και του Ιδρύµατος εν γένει, η 

εκπαιδευτική και ερευνητική επίδοση της Ιατρικής Σχολής παραµένει αµείωτη σε υψηλό επίπεδο.

 Ενδεικτικά, το παραγόµενο δηµοσιευµένο ερευνητικό έργο των µελών της Σχολής τα τελευταία 

 5 χρόνια, κατά µέσο όρο ξεπερνά τις 3.000 δηµοσιεύσεις σε διεθνή περιοδικά ετησίως. Για το 

αντίστοιχο διάστηµα η Ιατρική Σχολή έχει προσελκύσει χρηµατοδότηση από ερευνητικά προγράµµατα 

και από άλλες πηγές που καλύπτουν άνω του 38% του συνολικού ποσού που διαχειρίζεται ο ΕΛΚΕ για 

ολόκληρο το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών.

Σήµερα η Ιατρική Σχολή κατατάσσεται σε υψηλές θέσεις σε παγκόσµιο επίπεδο, όπως προκύπτει 

από τις λίστες αξιολόγησης των Πανεπιστηµίων από διεθνείς οργανισµούς,  σε αρκετές εκ των οποίων 

η θέση της είναι ανώτερη από τα 2/3 των Αµερικάνικων Ιατρικών Σχολών.
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Συ κά έσ Σχολές  Τµή  Σ λή Επ µώ Υγεί λούνΣυµπερασµατικά, και οι τέσσερις Σχολές και Τµήµατα της Σχολής Επιστηµών Υγείας αποτελούν 

ς κορυφαίους επιστηµονικούς φορείς διεθνούς επιπέδου, οι οποίοι τιµούν την ακαδηµαϊκή µας 

ύς κοινότητα, το Πανεπιστήµιό µας και τη χώρα µας. Υπό τις διευθύνσεις ηγετικών φωτισµένων διεθνούς 

επιπέδου προσωπικοτήτων µαζί µε τους άξιους συνεργάτες τους έφεραν τη Σχολή µας στις πρώτες 

γραµµές αξιολόγησης διεθνώς καλύπτοντας όλες τις απαραίτητες προϋποθέσεις και µάλιστα σε 

εποχές δύσκολες για τη χώρα µας και το Πανεπιστήµιό µας.

Η πρόοδος στα πεδία των βιοϊατρικών επιστηµών διεθνώς είναι ασύλ  ληπτη. Τα ευρέα επιστηµονικά 

αντικείµενά τους αποτελούν κύρια πεδία της εξέλιξης αυτής όπως και των νέων προσεγγίσεων 

της εξατοµικευµένης µοριακής ιατρικής και στοχευµένης θεραπείας, σε ερευνητικό, διαγνωστικό 

και θεραπευτικό επίπεδο, µε δεδοµένο πλέον ότι η µοριακή πληροφορία έχει ενσωµατωθεί στην 

καθηµερινή κλινική πράξη.

ς Τα νέα αυτά δεδοµένα, όπου η αποτελεσµατικότητα της Ιατρικής, Νοσηλευτικής, Φαρµακευτικής 

και Κοινωνικής παρέµβασης αλλά και το κόστος αυτών αυξάνονται εντυπωσιακά, πυροδοτούν επιπλέον 

προβλήµατα διαχείρισης διεθνώς αλλά και στη χώρα µας, η οποία µαστίζεται από την οικονοµική κρίση.

Η Σχολή Επιστηµών Υγείας κατόρθωσε να ενσωµατώσει όλα τα νέα επιστηµονικά δεδοµένα και να 

το µπορέσει σε δύσκολες εποχές να σταθεί στο ύψος των διεθνών προδιαγραφών στις οποίες εκινείτο 

και να προσφέρει στους φοιτητές, τους ειδικευόµενους και ειδικευµένους ιατρούς και οδοντιάτρους, 

τους νοσηλευτές και τους φοιτητές Φαρµακευτικής, στο Πανεπιστήµιό µας αλλά και στους ασθενείς, 

επιστηµονικό έργο επιπέδου.

Πολλοί από εµάς φοιτήσαµε σε αυτήν και βιώσαµε προσωπικά τις καθηµερινές προσπάθειες των 

στελεχών της και τα αποτελέσµατα που είχαν αυτές.

Με αµέριστο σεβασµό στους προηγούµενους διευθυντές και στα στελέχη της, οφείλω να συγχαρώ 

και τους νέους ∆ιευθυντές οι οποίοι µε τους άξιους συνεργάτες τους συνεχίζουν αδιάλειπτα το έργο 

 και οδηγούν τη  Σχολή µας σε συνεχή ανάπτυξη ακολουθώντας τις επιστηµονικές προκλήσεις του 

διεθνούς βιοϊατρικού γίγνεσθαι.

ο Ας µην ξεχνάµε ότι πολλές φορές το να διατηρήσει ένας ∆ιευθυντής και οι συνεργάτες το 

επιστηµονικό επίπεδο µιας άριστης Κλινικής ή Εργαστηρίου και να το αναπτύξει σε αντίξοες συνθήκες 

ακόµη περισσότερο, είναι δυσκολότερο από το να δηµιουργήσει τους φορείς αυτούς από την αρχή.

Ευχόµαστε σε όλα τα στελέχη της Σχολής µας καλή δύναµη, συνέχιση του έργου τους και κάθε καλό.
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Αρχικά να αναφέρω ότι η Σχολή Θετικών Επιστηµών αποτελείται (κατά σειρά Ίδρυσης) από 

 τα Τµήµατα Φυσικής, Χηµείας, Μαθηµατικών, Βιολογίας, Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος, 

Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών και Ιστορίας και Φιλοσοφίας της Επιστήµης και η Σχολή Επιστηµών 

ΥγΥγείας από την Ιατρική Σχολή και τα Τµήµατα Οδοντιατρικής, Φαρµακευτικής και Νοσηλευτικής.

Θα πρέπει να αναφέρω επίσης ότι αν και η σηµερινή µου οµιλία εστιάζεται αποκλειστικά στο 

Ερευνητικό έργο που πραγµατοποιείται στις δύο Σχολές ς , αυτό αποτελεί µόνο ένα κλάσµα της 

καθηµερινής δραστηριότητας στο Παν/µίο αφού το προσωπικό των δύο Σχολών και τα υπηρετούντα 

µέλη ∆ΕΠ πραγµατοποιούν ιδιαίτερα εκτενές διοικητικό και εκπαιδευτικό έργο, και όσον αφορά στην 

Ιατρική Σχολή και εκτενές Κλινικό έργο στις Παν/µιακές Κλινικές του ΕΚΠΑ.
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Θα ήθελα ά άσ ά  β ού δείκ διεθ ύς άταξΘα ήθελα αρχικά να παρουσιάσω συνοπτικά τους βασικούς δείκτες διεθνούς κατάταξης

των Πανεπιστηµίων και τη θέση του ΕΚΠΑ όπως αποτυπώνεται για το έτος 2017. Στον πίνακα αυτό 

 παρατίθενται οι 7 σηµαντικότεροι ∆ιεθνείς πίνακες κατάταξης που αν και βασίζονται σε διαφορετικά 

κριτήρια χαρακτηρίζονται από ένα κοινό χαρακτηριστικό ότι γενικά όσα Ανώτατα Εκπαιδευτικά 

 Ιδρύµατα εµφανίζονται σε αυτούς τους καταλόγους κατάταξης συγκαταλέγονται στο 5% περίπου 

των καλύτερων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων παγκοσµίως.

Τα κριτήρια κατάταξης ς όπως αποτυπώνονται από την Οµάδα Εργασίας του ΕΚΠΑ για τους Πίνακες 

∆ι∆ιεθνούς Κατάταξης των Παν/µιων µε επικεφαλής τον Πρύτανη του ΕΚΠΑ Καθηγητή κ ∆ηµόπουλο

 είναι ιδιαίτερα ετερογενή αφού µπορεί να αφορούν στην Παρουσία, Απήχηση, Ορατότητα, το Ανοιχτό 

 Επιστηµονικό Περιεχόµενο, την Αριστεία, τον αριθµό αποφοίτων που έχουν λάβει βραβεία (Nobel, 

ων Field κ.α), τον αριθµό µελών ∆ΕΠ που έχουν λάβει βραβεία (Nobel, κ.α), τον αριθµό δηµοσιεύσεων 

στα περιοδικά Nature και Science, σε έρευνες µε ερωτηµατολογία σε εργοδοτες, στον αριθµό ετερο-

αναφορών ανά επιστηµονική εργασία, στο λόγο φοιτητών προς µέλη ∆ΕΠ, στη διεθνής διάσταση, στο 

δείκτη H, στα έσοδα από τον ιδιωτικό τοµέα, στη διδασκαλία και την ποιότητα της εκπαίδευσης, στην 

απασχολησιµότητα των αποφοίτων, στα διπλώµατα ευρεσιτεχνίας, κτλ.

ΌπΌπως φαίνεται στη διαφάνεια αυτή το ΕΚΠΑ κατέχει ης θέσεις στους διάφορους πίνακες κατάταξης 

µε από ~200 έως ~700 και κατατάσσεται πρώτο στους 5 από τους 7 πίνακες κατατάξεων σε σχέση µε 

άλλα Ελληνικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα που αναφέρονται στις συγκεκριµένες λίστες.

Στην πιο γνωστή λίστα στο ευρύ κοινό και τα µέσα ενηµέρωσης, τη λεγόµενη λίστα της Σαγκάης 

το ΕΚΠΑ κατατάσσεται στις θέσεις 301-400. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι στη συγκεκριµένη λίστα 

καταγράφονται Ιδρύµατα µόνο από 35 χώρες σε σύνολο 195 και επίσης 10 χώρες αντιπροσωπέυονται µε 

ος λιγότερα σε σχέση µε την Ελλάδα Παν/µία. Επίσης η ανάλυση του χάρτη που δηµοσιεύει ο συγκεκριµένος 

 Οργανισµός δεικνύει ότι το ΕΚΠΑ µαζί µε άλλα δύο Ελληνικά Παν/µία του συγκεκριµένου πίνακα 

ης κατάταξης δηλαδή του ΑΠΘ και του Μετσοβίου Πολυτεχνείου και Ιδρυµάτων από το Ισραήλ που επίσης 

ν καττατάσονται σε υψηλές θέσεις στον συγκεκριµένο Πίνακα αποτελούν τα κορυφαία Ιδρύµατα στην 

ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Ευρώπης, των Βαλκανίων και της Ανατολικής Μεσόγειου. 

Επίσης θα ήθελα να σηµειώσω ότι στη συγκεκριµένη λίστα κατάταξης εµφανίζονται 3 Ελληνικά 

Πανεπιστήµια κάτι ιδιαίτερα σηµαντικό αν δούµε ότι εξαιρουµένου του λεγόµενου Αγγλοσαξωνικού άξονα 

εκπαίδευσης που συµµετέχει µε περίπου τα µισά από τα 500 της λίστας Σαγκάης πολύ µεγάλες χώρες 

όπως η Ρωσία ή η Ινδία αντιπροσωπεύονται στη λίστα µε ίδιο η και µικρότερο αριθµό Πανεπιστηµίων.
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Επίσης θα ήθελα να αναφερθώ στην κατάταξη σύµφωνα µε τον πίνακα της Webometrics όπου το 

ΕΚΠΑ λαµβάνει αρκετά υψηλότερη βαθµολογία και κατατάσσεται στη θέση 279 παγκοσµίως.

Ο συγκεκριµένος δείκτης δίνει πληροφορίες για περισσότερα από 27.000 πανεπιστήµια σύµφωνα 

µε την παρουσία τους στο διαδίκτυο και την απήχηση του ερευνητικού τους έργου.

 Τα πανεπιστήµια κατατάσσονται µε κριτήρια τα οποία αφορούν κυρίως στην παρουσία και στη δηµοτικότητα 

τους στον παγκόσµιο ιστό, την επίδραση του ερευνητικού τους έργου όπως αυτή αποτυπώνεται στο 

συνολικό αριθµό ετεροαναφορών των άρθρων και των δηµοσιεύσεων των καθηγητών και των ερευνητών 

» τους αλλά και στο ποσοστό των δηµοσιεύσεων τους που βρίσκεται στο 10% των πλέον «διαβασµένων» 

και σηµαντικών δηµοσιεύσεων παγκοσµίως. Θεωρείται ς από τους πλέον έγκυρους πίνακες κατάταξης 

παγκοσµίως διότι στηρίζεται σε στοιχεία άµεσα επαληθεύσιµα στο διαδίκτυο, και όχι σε δείκτες που 

στηρίζονται σε µεγάλο βαθµό σε συνεντεύξεις, ερωτηµατολόγια και έρευνες γνώµης, δείκτες για τους 

οποίους συχνά εκφράζεται προβληµατισµός και επιφυλακτικότητα για µεροληψία ή υποκειµενισµό.

Θα ήθελα επίσης να αναφερθώ ειδικά στο λεγόµενο δείκτη Openness Rank που αφορά στην επιστηµονική 

ΑρΑριστεία και διεθνή αναγνωρισιµότητα του Επιστηµονικού-Ερευνητικού προσωπικού ο  και στον οποίο 

το ΕΚΠΑ καταλαµβάνει τη θέση 44 που αποτελεί την καλύτερη βαθµολογία που έλαβε ποτέ Ελληνικό Παν/

µίο σε δείκτες κατάταξης αφού ειδικά σε σχέση µε άλλα Ευρωπαϊκά Ιδρύµατα το ΕΚΠΑ είναι 7ο ό  πίσω από 

Πανεπιστήµια όπως το Cambridge, το University College of London, το Oxford, το École Polytechnique 

Fédérale de Lausanne, το Imperial College London και το King’s Fédérale de Lausanne, το Imperial College London και το King’s College London.College London.
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http://metrics.ekt.gr/el/node/335http://metrics.ekt.gr/el/node/335

-

-
Web of Science

κε Στη συνέχεια θα παρουσιάσω τα αποτελέσµατα της παρούσας µελέτης που πραγµατοποιήθηκε 

από το Εθνικό Κέντρο Τεκµηρίωσης, δηµοσιεύθηκε το 2016 και αφορά σε Βιβλιοµετρική Ανάλυση 

Ελληνικών ∆ηµοσιεύσεων σε ∆ιεθνή Επιστηµονικά Περιοδικά κατά την δεκαπενταετία 2000-2014.

Το ΕΚΤ αποτελεί επιστηµονική εγκατάσταση εθνικής χρήσης στο Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών. Η παρούσα 

ς έκδοση εντάσσεται στη σειρά µελετών που πραγµατοποιεί το ΕΚΤ µε σκοπό την ανάλυση της 

ελληνικής συγγραφικής δραστηριότητας σε διεθνή επιστηµονικά περιοδικά.

Aποστολή του ΕΚΤ είναι η συλλογή, οργάνωση, διάθεση και διατήρηση του έγκριτου ψηφιακού 

περιεχοµένου & δεδοµένων που παράγονται από την ελληνική επιστηµονική, ερευνητική και 

πολιτιστική κοινότητα. Μέσα από εθνικές και διεθνείς συνεργασίες, υποστηρίζει τη συµµετοχή 

ν σε ευρωπαϊκά προγράµµατα, προωθεί την επιχειρηµατικότητα και την αξιοποίηση ερευνητικών 

αποτελεσµάτων, παράγει στατιστικές & δείκτες για την έρευνα, ανάπτυξη & καινοτοµία στην Ελλάδα.
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ώς Πριν προχωρήσω θα ήθελα να εξηγήσω για τους µη ειδικούς κάποιους τεχνικούς όρους καθώς 

και τον κύκλο της Έρευνας ο οποίος ξεκινά µε ένα Επιστηµονικό Ερώτηµα, το οποίο α  πιθανώς θα 

οδηγήσει σε µία ανακάλυψη, η οποία αφού αναλυθεί, θα προωθηθεί για δηµοσίευση σε ∆ιεθνή 

Επιστηµονικά Περιοδικά. Αυτή η διαδικασία αποβλέπει στη διάχυση της γνώσης και τελικά στην 

αξιολόγηση της επίδρασης της συγκεκριµένης ανακάλυψης στην Επιστηµονική κοινότητα.

ΆρΆρα µε τον όρο ∆ηµοσιεύσεις αναφερόµαστε σε Επιστηµονικές ανακαλύψεις που µετά από κρίση 

ανακοινώνονται σε ∆ιεθνή Επιστηµονικά Περιοδικά. Σε αυτές τις ∆ηµοσιεύσεις αναφέρονται ο τίτλος 

της εργασίας, τα ονόµατα των ερευνητών καθώς και το Ίδρυµα ή Ιδρύµατα στα οποία πραγµατοποιήθηκε 

η συγκεκριµένη εργασία.

Μέσα σε κάθε δηµοσίευση υπάρχουν αναφορές στο έργο άλλων ερευνητών οπότε µε τον όρο αναφορές 

εννοούµε το πόσες φορές γίνεται αναφορά στη Επιστηµονική Βιβλιογραφία µια δηµοσίευση, το έργο 

ενός Ερευνητή ή ακόµη ενός Ιδρύµατος.

Ετσι προκύπτουν οι Ερευνητικές ∆ηµοσιεύσεις µε υψηλή απήχηση δηλαδή Εργασίες που 

λαλαµβάνουν υψηλό αριθµό αναφορών (π.χ. κορυφαίο 1%, 5%, 10% παγκοσµίως) από άλλους 

 ερευνητές. Ο δείκτης αυτός µπορεί να αφορά µια συγκεκριµένη εργασία, έναν Ερευνητή ή ακόµη 

ε κάποιο Ιδρυµα και χρησιµοποιείται ευρέως για να αξιολογείται η Επιστηµονική Αριστεία σε 

Παγκόσµιο επίπεδο.
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Να σηµειώσουµε επίσης ότι όπως θα δούµε και στη συνέχεια το συγκεκριµένο «στυλ» επικοινωνίας Να σηµειώσουµε επίσης ότι όπως θα δούµε και στη συνέχεια το συγκεκριµένο «στυλ» επικοινωνίας 

ών ερευνητικών αποτελεσµάτων αφορά κυρίως τους κλάδους των Θετικών Επιστηµών, των Επιστηµών 

ΥγΥγείας, κτλ. και πολύ λιγότερο άλλα πεδία έρευνας όπως για παράδειγµα ανθρωπιστικές επιστήµες.

-

- -2014, 

.

*
**

Επιστρέφοντας στην µελέτη του ΕΚΤ να παρατηρήσουµε καταρχήν ότι όσον αφορά συνολικά 

στο Ελληνικό ερευνητικό τοπίο κατά το διάστηµα 2010-2014 ο αριθµός ∆ηµοσιεύσεων παρέµεινε 

σχετικά σταθερός αλλά αυξήθηκε σηµαντικά ο αριθµός αναφορών ος δηλαδή η ποιοτική παράµετρος 

του παραγόµενου έργου. Επίσης ο δείκτης απήχησης των ελληνικών δηµοσιεύσεων συνεχίζει να ν

αυξάνεται συνεχώς και µάλιστα ο σχετικός δείκτης απήχησης των ελληνικών δηµοσιεύσεων -που ων

ς υποδεικνύει κατά πόσο ο µέσος όρος των αναφορών που λαµβάνουν οι δηµοσιεύσεις της Ελλάδας 

χι προσεγγίζει το µέσο όρο αναφορών στις δηµοσιεύσεις των χωρών µελών της ΕΕ ή του ΟΟΣΑ - όχι 

µόνο συνεχίζει την ανοδική πορεία που εµφανίζει σε όλη τη διάρκεια της περιόδου 2000-2014- αλλά 

ξεπέρασε οριακά τους δείκτες της ΕΕ και του ΟΟΣΑ.
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Όσον αφορά στη συµµετοχή των διαφόρων φορέων (για παράδειγµα Ε.Ι. εποτπευόµενα από τη 

ΓΓΕΤ, ΤΕΙ ή Παν/µία) που απεικονίστηκαν στη συγκεκριµένη έρευνα ων τον αριθµό των παραγόµενων 

Ε.∆. αυτές κατά κύριο λόγο προέρχονται από τα Παν/µία της χώρας.

Ο αριθµός αυτός φαίνεται να τετραπλασιάζεται για την κατηγορία Παν/µία κατά το χρονικό διάστηµα που 

αναλύει η µελέτη και µάλιστα αυξάνεται µε πολύ πιο έντονους ρυθµούς σε σχέση µε άλλους φορείς.

Παρόµοια τάση καταγράφεται και όσον αφορά τον αριθµό αναφορών του Ερευνητικού έργου

 δηλαδή του δείκτη που όπως αναφέραµε καταγράφει την επίδραση του παραγόµενου ερευνητικού 

έργου στην διεθνή κοινότητα. 

Σε πλήρη αντιστοιχία µε τα παραπάνω ευρήµατα η κατηγορία Παν/µία συνεισφέρει σε σχέση µε 

άλλους φορείς Ερευνας το µεγαλύτερο όγκο όσον αφορά δηµοσιεύσεις µε υψηλή απήχηση στο 

κορυφαίο 1, 10 ή 25% παγκοσµίως.

Συµπερασµατικά λοιπόν, όσο αφορά τον Ελληνικό Ερευνητικό Ιστό ο µέγιστος όγκος ερευνητικού 

έργου τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά προέρχεται από τα Παν/µία.
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Εστιάζοντας τώρα το  στην κατηγορία Παν/µία παρατηρούµε ότι το ΕΚΠΑ συνεισφέρει το 

µεγαλύτερο όγκο δηµοσιεύσεων σε σχέση µε τα υπόλοιπα Ιδρύµατα.ων

Αυτό αναδεικνύεται και στις επόµενες διαφάνειες όπου καταγράφεται ο αριθµός δηµοσιεύσεων κατ’ 

έτος όπου παρατηρούµε ότι ο αριθµός δηµοσιεύσεων το 2014 έχει σχεδόν τριπλασιαστεί σε σχέση µε 

το 2000. 

Επίσης το ΕΚΠΑ συνεισφέρει λίγο πάνω από το 30% επί της συνολικής παραγωγής δηµοσιεύσεων 

στην κατηγορία Ελλάδα-Παν/µία.
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Ας δούµε όµως και τα ποιοτικά στοιχεία δηλαδή τον αριθµό αναφορών. Και στην κατηγορία αυτή 

ότι το ΕΚΠΑ φαίνεται να έχει ένα σηµαντικό προβάδισµα αφού στο χρονικό διάστηµα που εκτείνεται 

η µελέτη δηλαδή τη δεκαπενταετία 2000 - 2014 οι παραγόµενες αναφορές σχεδόν τετραπλασιάζονται.

Στη κατηγορία αυτή η συνεισφορά του ΕΚΠΑ στην κατηγορία Ελλάδα Παν/µία από το 30% επί του 

συνόλου των παραγόµενων δηµοσιεύσεων ανεβαίνει σχεδόν στο 40% ς δηλαδή για κάθε 10 αναφορές 

 4 στη διεθνή βιβλιογραφία σε ερευνητικό έργο παραγόµενο στην κατηγορία Παν/µια-Ελλάδα οι 4 

αφορούν στο ΕΚΠΑ γεγονός που ενισχύει περαιτέρω την άποψη ότι το παραγόµενο πέρα από ποσοτικά ΠΑ

σηµαντικό είναι και έντονα ποιοτικό. Αν δε διαιρέσουµε το σύνολο των Αναφορών κατά την περίοδο 

2010-2014 µε το σύνολο των ∆ηµοσιεύσεων την ίδια περίοδο προκύπτει ∆είκτης Απήχησης (δηλαδή 

Μ.Ο. αναφορών ανά δηµοσίευση) 7.51. Επίσης ο Σχετικός ∆είκτης Απήχησης του ΕΚΠΑ είναι σηµαντικά 

υψληότερος σε σχέση το Μ.Ο. των χωρών της Ε.Ε. ή του ΟΟΣΑ αφού φτάνει σχεδόν το 1.25. Επίσης 

ς παρατηρείται και ισχυρή τάση για αυξανόµενη εξωστρέφεια αφού ο αριθµός δηµοσιεύσεων µε διεθνείς 

ς συνεργασίες σχεδόν πενταπλασιάζεται όσον αφορά στο ΕΚΠΑ κατά το διάστηµα 2000-2014. Τέλος 

περαιτέρω ανάλυση της πολύ σηµαντικής αυτής µελέτης του ΕΚΤ έδειξε ότι αυτή κυρίως αναδεικνύειΤ

την ερευνητική παραγωγή που προέρχεται από τα Επιστηµονικά πεδία Φυσικές Επιστήµες, και 

Επιστήµες Υγείας, δηλαδή αφορά στο Ερευνητικό αποτύπωµα ών  των τµηµάτων των Σχολών Θετικών 

Επιστηµών και Επιστηµών Υγείας. Η παρατήρηση αυτή φυσικά δεν αποµειώνει το εξαιρετικό έργο που 

παράγεται στις άλλες Σχολές του Παν/µίου µας ς  απλά αντανακλά το συγκεκριµένο «στυλ» επικοινωνίας 

ερευνητικών αποτελεσµάτων που όπως προανέφερα αφορά κυρίως τους κλάδους των Θετικών 

Επιστηµών και των Επιστηµών Υγείας.

Η ανάλυση αυτή επίσης αποδεικνύει ν ότι οι συγκρίσεις µεταξύ Πανεπιστηµίων θα πρέπει να αφορούν 

οµοειδή Ιδρύµατα και όχι Ιδρύµατα που εξειδικεύονται για παράδειγµα στις θετικές επιστήµες

αφού ειδικότερα για το ΕΚΠΑ η Αριστεία για παράδειγµα στα Τµήµατα Ανθρωπιστικών Σπουδών ή 

ε της Νοµικής Σχολής δεν αποτυπώνεται σε κατατάξεις όπου προτάσσονται οι δείκτες που αφορούν σε 

δηµοσιεύσεις σε διεθνή Επιστηµονικά Περιοδικά. δηµοσιεύσεις σε διεθνή Επιστηµονικά Περιοδικά. 
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(2(2010-2014)2014

–

x 9.76
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x 

Συνοπτικά η µελέτη αυτή του ΕΚΤ κατέδειξε ότι οι σχολές Θ.Ε. και Ε.Υ. του ΕΚΠΑ είναι ίσως 

οι σηµαντικότερες ερευνητικές µονάδες της χώρας αφού όσον αφορά στο δείκτη Αναφορές 

∆η∆ηµοσιεύσεων τα Τµήµατα των δύο αυτών Σχολών παράγουν σχεδόν 10 φορές περισσότερες ων

 αναφορές από όλα τα ΤΕΙ της χώρας, 1.35 φορές περισσότερες αναφορές σε σχέση µε όλα τα 

Ερευνητικά Ιδρύµατα της χώρας που είτε εποπτεύονται από τη ΓΓΕΤ είτε εντάσσονται στην κατηγορία 

ς λοιποί δηµόσιοι ερευνητικοί φορείς ή τέλος περίπου το 80% όλων των ερευνητικών φορέων της χώρας 

εκτός Παν/µιων.

Τώρα όσον αφορά στη κατηγορία Παν/µία το ΕΚΠΑ φαίνεται ότι παράγει τόσες αναφορές όσες 

συνεισφέρουν µαζί το ΑΠΘ, το Γεωπονικό, το ∆ηµοκρίτειο, το Παν/µίο Πατρών, το Παν/µίο Πειραιώς 

και το Παν/µίο Πελοποννήσου.
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((200020200000200020200000 0101-201014)4)0101-201014)4) 3372

2
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6

41
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2

15

10

5

1

1

Συνοψίζοντας όσον αφορά στην συγκεκριµένη µελέτη του ΕΚΤ να αναφέρω ότι κατά την 

περίοδο 2000-2014 δηµοσιεύτηκαν 3372 εργασίες (δηλαδή περίπου 225 ανά έτος την τελευταία 

δεκαπενταετία) µε πολύ υψηλή διεθνή απήχηση στο κορυφαίο 10% παγκοσµίως...

... και εδώ παραθέτω κάποια επιπλέον επιµέρους στοιχεία αφού σε αυτές συµπεριλαµβάνονται 

συµµετοχή σε 10 εργασίες στο κορυφαίο περιοδικό Nature, 5 στο Science, 15 στο Lancet, 15 στο New

England Journal of Medicine, 25 στο Nature Genetics, κτλ.
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Τα λέ τά βεβαιώθηΤα αποτελέσµατα αυτά επιβεβαιώθηκαν ό µή  Α λύ  ELSEVIERαπό το τµήµα Αναλύσεων της ELSEVIER ενός από τους  ενός από τους 

µεγαλύτερους εκδοτικούς οίκους παγκοσµίως όπου µετά από ανάλυση της βάσης δεδοµένων SCO-

PUS ν  αφενός αποτυπώθηκε η ισχυρή εξωστρέφεια του ΕΚΠΑ µέσω της συνεχούς αύξησης διεθνών 

συνεργασιών και αφετέρου η συνεχής  τάση για αύξηση του ποσοστού των δηµοσιεύσεων (επί του 

ι συνόλου) που κατατάσσονται στο κορυφαίο 10% παγκοσµίως καθώς και ότι οι τιµές αυτές είναι 

σχεδόν 1.5 φορές παραπάνω από τον Εθνικό Μ.Ο.

h-Index: O h-

-

- h-index
-

: 

- Number of total citations, 

- i10-index, 

- Total impact factor of scientist- T- T

- m-index or m-quotient of scientist.

: 

29/06/2017

- : 5248 

: h-

: ± 1.38% (95% confidence interval)

: Google Scholar database
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ων Στη συνέχεια θα αναφερθώ σε µια άλλη πρόσφατη µελέτη που αφορά στην κατάταξη των 

Ερευνητών b Επιστηµόνων στην Ελλάδα µε βάση το ερευνητικό τους έργο.

Η µελέτη αυτή άντλησε στοιχεία από τη βάση δεδοµένων του Google Scholar της r Webometrics

 ολοκληρώθηκε τέλος Ιουνίου του 2017 και το βασικό κριτήριο κατάταξης στην µελέτη αυτή ήταν ο 

δείκτης h ο οποίος είναι ένας βιβλιοµετρικός δείκτης που επινοήθηκε το 2005 από τον J.E. Hirsch. Ο 

δείκτης αυτός θεωρείται ότι απεικονίζει µε µεγαλύτερη ακρίβεια το συνολικό έργο ενός ερευνητή 

και όχι την επίδραση µεµονωµένων εργασιών αφού για παράδειγµα αν ένας ερευνητής έχει δείκτη 

h 10 αυτό σηµαίνει ότι τουλάχιστον 10 εργασίες του έχουν λάβει 10 αναφορές και πάνω στη ∆ιεθνή 

βιβλιογραφία.

Οπως βλέπουµε στη διαφάνεια αυτή σύµφωνα µε τη συγκεκριµένη µελέτη από τους κορυφαίους 

30 ή 100 ελληνες ερευνητές οι 18 ή 46 αντίστοιχα υπηρετούν στο ΕΚΠΑ. 
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± 4.8

- -index >0indind >0index >0indind >0:: 7470747747747747

- , , -

: 130130130

Παρόµοια εικόνα παρατηρούµε και όσον αφορά στον Μ.Ο. του δείκτη h ανά ερευνητή αφού όπως 

βλέπουµε στη διαφάνεια αυτή όπου απεικονίζονται οι µέσοι όροι ανά Ερευνητή από τα κύρια Παν/µία 

και Ερευνητικά Ιδρύµατα της χώρας (από τα 130 που εµφανίστηκαν στην µελέτη) τα µέλη του ΕΚΠΑ 

εµφανίζουν Μ.Ο. δείκτη h ~20.5 ο οποίος είναι περίπου 1.5 φορά µεγαλύτερος από το Μ.Ο. των 7470 

επιστήµονων που εµφανίζονται στη µελέτη µε δείκτη h µεγαλύτερο από 5.

36          ΕΚΠΑ | Έρευνα και καινοτοµία στη Σχολή Θετικών Επιστηµών και τη Σχολή Επιστηµών Υγείας

14



ΕΚΠΑ | Έρευνα και καινοτοµία στη Σχολή Θετικών Επιστηµών και τη Σχολή Επιστηµών Υγείας 

2
9

3
7

2
4

0
0

2
3

5
9

2
2

9
9

2
2

6
8

1
8

6
0

1
6

8
4

1
6

8
2

1
5

0
4

1
4

9
1

1
4

7
3

1
3

9
3

1
3

5
4

1
3

3
8

1
3

3
0

1
2

8
2

1
2

5
1

1
2

0
5

1
0

1
3

9
5

7

9
3

3

9
1

5

9
0

5

8
9

5

8
4

4

8
3

0

8
1

8

8
1

4

7
8

1

7
7

6

7
3

0

6
8

2

6
6

4

6
6

1

6
0

2

5
9

6

5
8

0

5
7

1

5
6

0

5
1

5
5

1
5

0

500

1000

1500

2000

2500

3000

3500

/ 

-

N
at

io
n

al
 a

n
d

 K
ap

o
d

is
tr

ia
n

 U
n

iv
er

si
ty

 o
f 

A
th

en
s

n
s

U
n

iv
er

si
ty

 o
f 

C
re

teet
e

N
C

S
R

 D
em

o
kr

it
o

s 
to

s 
  

N
at

io
n

al
 H

el
le

n
ic

 R
es

ea
rc

h
 F

o
u

n
d

at
io

at
io

n
   

  

H
ar

o
ko

p
io

 U
n

iv
er

si
ty

si
ty

B
io

m
ed

ic
al

 S
ci

en
ce

s 
R

es
ea

rc
h

 C
en

te
r 

A
le

xa
n

d
er

 F
le

m
in

em
in

g

T
ec

h
n

ic
al

 U
n

iv
er

si
ty

 o
f 

C
re

t
C

re
te

U
n

iv
er

si
ty

 o
f 

Io
an

n
in

a
n

a

F
o

u
n

d
at

io
n

 o
f 

R
es

ea
rc

h
 a

n
d

 T
ec

h
n

o
lo

g
y 

-
H

el
la

s
la

s

U
n

iv
er

si
ty

 o
f 

P
at

ra
s

tr
as

H
el

le
n

ic
 P

as
te

u
r 

In
st

it
u

te
  

te
     

In
te

rn
at

io
n

al
 H

el
le

n
ic

 U
n

iv
er

si
ty

rs
it

y

U
n

iv
er

si
ty

 o
f 

T
h

es
sa

ly
es

sa
ly

A
ri

st
o

tl
e 

U
n

iv
er

si
ty

 o
f 

T
h

es
sa

lo
n

ik
i

n
ik

i

A
g

ri
cu

lt
u

ra
l U

n
iv

er
si

ty
 o

f 
A

th
en

s
th

en
s

N
at

io
n

al
 T

ec
h

n
ic

al
 U

n
iv

er
si

ty
 o

f 
A

th
en

s
en

s

C
E

R
T

H
 -

In
st

it
u

te
 o

f 
A

p
p

lie
d

 B
io

sc
ie

n
ce

s
n

ce
s

A
th

en
s 

U
n

iv
er

si
ty

 o
f 

E
co

n
o

m
ic

s 
an

d
 B

u
si

n
es

s
es

s

B
io

m
ed

ic
al

 R
es

ea
rc

h
 F

o
u

n
d

at
io

n
 A

ca
d

em
y 

o
f 

A
th

en
s

h
en

s

H
el

le
n

ic
 C

en
tr

e 
fo

r 
M

ar
in

e 
R

es
ea

rc
h

rc
h

S
ch

o
o

l o
f 

P
ed

ag
o

g
ic

al
 a

n
d

 T
ec

h
n

o
lo

g
ic

al
 E

d
u

ca
ti

o
nn

T
ec

h
n

o
lo

g
ic

al
 E

d
u

ca
ti

o
n

al
 In

st
it

u
te

 o
f 

C
re

te
re

te

U
n

iv
er

si
ty

 o
f 

P
el

o
p

o
n

n
es

ee

U
n

iv
er

si
ty

 o
f 

P
ir

ae
u

s
ra

eu
s

U
n

iv
er

si
ty

 o
f 

th
e 

A
eg

ea
n

g
ea

n

In
fo

rm
at

io
n

 T
ec

h
n

o
lo

g
ie

s 
In

st
it

u
te

, G
re

ec
ece

H
el

le
n

ic
 O

p
en

 U
n

iv
er

si
ty

si
ty

U
n

iv
er

si
ty

 o
f 

M
ac

ed
o

n
ia

n
ia

B
en

ak
i P

h
yt

o
p

at
h

o
lo

g
ic

al
 In

st
it

u
tete

U
n

iv
er

si
ty

 o
f 

W
es

te
rn

 M
ec

ed
o

n
ia

n
ia

In
st

. f
o

r 
th

e 
M

an
ag

em
en

t o
f 

In
fo

rm
at

io
n

 S
ys

te
m

s,
 A

th
en

a
en

a

D
em

o
cr

it
u

s 
U

n
iv

er
si

ty
 o

f 
T

h
ra

ceac
e

Io
n

ia
n

 U
n

iv
er

si
ty

rs
it

y

P
ir

ae
u

s 
U

n
iv

er
si

ty
 o

f 
A

p
p

lie
d

 S
ci

en
ce

ses

E
as

te
rn

 M
ac

ed
o

n
ia

 a
n

d
 T

h
ra

ce
 In

st
it

u
te

 o
f 

T
ec

h
n

o
lo

g
y

lo
g

y

T
ec

h
n

o
lo

g
ic

al
 E

d
u

ca
ti

o
n

al
 In

st
it

u
te

 o
f 

S
te

re
a 

E
lla

d
a

la
d

a

P
an

te
io

n
 U

n
iv

er
si

tyit
y

W
es

te
rn

 G
re

ec
e 

U
n

iv
er

si
ty

 o
f 

A
p

p
lie

d
 S

ci
en

ce
ss

T
ec

h
n

o
lo

g
ic

al
 E

d
u

ca
ti

o
n

al
 In

st
it

u
te

 o
f 

E
p

ir
u

s
p

ir
u

s

A
th

en
s 

U
n

iv
er

si
ty

 o
f 

A
p

p
lie

d
 S

ci
en

ce
s

en
ce

s

-

± 603.3

Ιδια εικόνα παρατηρείται και στο Μ.Ο. των συνολικών Αναφορών ανά Ερευνητή όπου τα µέλη 

ν ∆ΕΠ του ΕΚΠΑ στη συγκεκριµένη ανάλυση εµφανίζουν κατά Μ.Ο. σχεδόν τριπλάσιο αριθµό αναφορών 

σε σχέση µε τον Εθνικό Μ.Ο.
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-

Upgrading the Plant Capital (PlantUp)

-

The Greek Research Infrastructure for 

Personalised Medicine (pMED-GR)

σε Ολη αυτή η Ερευνητική προσπάθεια φυσικά εξαρτάται από νέες τεχνολογίες αιχµής και σε 

αυτό το πεδίο όλα τα µελή ∆ΕΠ των δύο Σχολών δραστηριοποιούνται έντονα.

οι Ειδικότερα να αναφέρω το πρόγραµµα Εθνικών Υποδοµών της ΓΓΕΤ όπου το ΕΚΠΑ (και ειδικότερα οι 

δύο Σχολές) συµµετέχει (αν όχι σε όλες) στις περισσότερες από αυτές, ενώ...

... επιπλέον, η Ιατρική Σχολή και το Τµηµα Φαρµακευτικής συντονίζουν στο συγκεκριµένο πρόγραµµα 

ής δύο σηµαντικές Εθνικές Υποδοµές που αφορούν στην δηµιουργία κέντρων εξατοµικευµένης Ιατρικής 

καθώς και µελέτης του φυτικού πλούτου της χώρας µας για την (µεταξύ των άλλων) αποµόνωση 

νένέων βιοδραστικών µορίων.
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Επίσης όλη αυτή η Ερευνητική προσπάθεια χρειάζεται ισχυρή χρηµατοδότηση την οποία τα µέλη 

∆Ε∆ΕΠ του ΕΚΠΑ και των δύο σχολών ειδικότερα εξασφαλίζουν ς µέσω συµµετοχής σε συµπράξεις 

αιτήσεων για χρηµατοδότηση από ανταγωνιστικά Εθνικά, Ευρωπαϊκά ή άλλα διεθνή προγραµµάτα. 
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Η οικονοµική διαχείριση των προγραµµάτων αυτών υλοποιείται από τον Ειδικό Λογαριασµό Κονδυλίων Η οικονοµική διαχείριση των προγραµµάτων αυτών υλοποιείται από τον Ειδικό Λογαριασµό Κονδυλίων 

ΈρΈρευνας του ΕΚΠΑ και εδώ σας παραθέτω µια λίστα από φορείς ανταγωνιστικών προγράµµατων οι οι 

οποίοι χρηµατοδότησαν την τελευταία δεκαετία προγράµµατα στα οποία συµµετείχαν είτε ως µέλη 

είτε ως συντονιστές διεθνών συµπράξεων µέλη ∆ΕΠ του Παν/µίου µας.

Ενδεικτικά να αναφέρω οτι την τελευταία δεκαετία υλοποιήθηκαν 16 Ευρωπαϊκά προγράµµατα στο 

6ο Πρόγραµµα Πλαίσιο της ΕΕ, 156 στο 7ο ενώ ήδη µέλη ∆ΕΠ του ΕΚΠΑ συµµετέχουν ώς µέλη 

ερευνητικών οµάδων ή ως συντονιστές σε 63 Ευρωπαϊκά προγράµµατα του Ορίζοντα 2020.

Οπως φαίνεται από τα στοιχεία του ΕΛΚΕ ο ρυθµός προσέλκυσης νέων ανταγωνιστικών προγραµµάτων 

παραµένει τα τελευταία χρόνια σταθερά πάνω από 500 ανά έτος. Τα προγράµµατα αυτά µάζί µε άλλες 

ο πηγές χρηµατοδότησης (όπως παροχή υπηρεσιών) αποτελούν σηµαντικές πηγές εσόδων για το 

ΕΚΠΑ που µεταξύ των άλλων σε µεγάλο βαθµό διασφαλίζονται ε και από σηµαντικές συνεργασίες µε 

βιοµηχανίες στην Ελλάδα και ∆ιεθνώς για την ανάπτυξη νέων καινοτόµων προϊόντων ή υπηρεσιών.
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Ενδεικτικά να αναφέρω συµµετοχές στην ανάπτυξη νέων διαστηµικών τεχνολογιών στα πλαίσια 

 συνεργασιών µε τον Ευρωπαϊκό ή τον Γερµανικό Οργανισµό ∆ιαστήµατος καθώς και τον βιοµηχανικό 

κολοσσό Airbus DS…

… την ανάπτυξη νέων ψηφιακών εφαρµογών για τον πολιτισµό και τις δηµιουργικές βιοµηχανίες, 

καθώς και καινοτόµων εφαρµογών που αφορούν σε ών συστήµατα προσοµοίωσης φυσικοχηµικών 

διεργασιών σε µικρή και µεσαία και ατµοσφαιρική κλίµακα καθώς και σε ς καινοτόµες βάσεις 

δεδοµένων θαλάσσιας κυκλοφορίας και παλίρροιας   που χρησιµοποιούνται από Ερευνητικά 

Εργαστήρια και Εταιρείες στην Ευρώπη.
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Cd, Pb)

Dropsensop
http://www.dropsens.com/en/screen_printed_electrodes_pag.html://www.dropsens.com/en/screen_printed_electrodes_pag

Επίσης µελέτες που αφορούν στην φωτοκατάλυση µε χρήση Ηλιακής ακτινοβολίας, και την 

 ανάπτυξη χηµικών µεθόδων φιλικών προς το Περιβάλλον µε Εφαρµογές στη Χηµική και Φαρµακευτική 

Βιοµηχανία καθώς και καινότοµες εφαρµογές στη Χηµεία τροφίµων όπως πρωτότυπα ηλεκτρόδια 

εκτύπωσης για τον προσδιορισµό ιχνών βαρέων µετάλλων,
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Partition 

Chromatography

Oleacein

Oleocanthal

Επίσης στο πεδίο της Φαρµακευτικής Χηµείας και της Φαρµακογνωσίας ς  βρίσκουµε νέες 

µεθόδους αποµόνωσης βιοδραστικών φυσικών προϊόντων υψηλής προστιθέµενης αξίας είτε από 

χερσαίες πηγές όπως για παράδειγµα φυτά του Ελληνικού χώρου ή τρόφιµα όπως το ελαιόλαδο είτε 

 από θαλάσσιες πηγές και ειδικότερα βενθικούς µακροοργανισµούς ή µικροοργανισµούς από µεγάλου 

ς βάθους θαλάσσια ιζήµατα. Οι µελέτες αυτές αφορούν σε µεγάλο βαθµό εν εξελίξει συνεργασίες 

ν µε τις µεγαλύτερες Ελληνικές και ∆ιεθνείς Εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον Τοµέα των 

Φαρµακευτικών Προϊόντων, και στις Βιοµηχανίες Τροφίµων και Καλλυντικών.
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, 

STARTTT

HIV 

Τέλος, ένα πολύ σηµαντικός κλάδος συνεργασίας µε τη Φαρµακευτική Βιοµηχανία   είναι ο 

κλάδος των κλινικών µελετών και εδώ να αναφέρω τη σηµαντική συµβολή των Πανεπιστηµιακών 

κλινικών της Σ.Ε.Υ. σε Κλινικές Μελέτες µείζονος ∆ιεθνούς Ενδιαφέροντος µέσω των οποίων για 

παράδειγµα καθιερώθηκαν νέες θεραπευτικές προσεγγίσεις στο Πολλαπλό Μυέλωµα ή το ∆ιαβήτη, 

αναπτύχθηκαν εφαρµογές για τον εντοπισµό ασθενών υψηλότερου καρδιαγγειακού κινδύνου αι  και 

επίσης καθιερώθηκαν νέες θεραπευτικές οδηγίες ς  για τη διάγνωση και αντιµετώπιση της οστικής 

νόσου στο Πολλαπλούν Μυέλωµα, τη θεραπεία της HIV λοίµωξης, καθώς και για την Υπέρταση και τη 

∆υσλιπιδαιµία.
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Τελειώ νή σί φέ  ό δύ Σχολές κόΤελειώνοντας τη σηµερινή παρουσίαση να αναφέρω ότι και στις δύο Σχολές το µεταφραστικό 

ν κοµάτι της Ερευνας είναι πολύ ισχύρο όπως αποδεικνύεται από το σηµαντικό αριθµό νέων πατεντών 

που κατατίθενται ανά έτος, και από νέα καινοτόµα προϊόντα ( ο όπως αυτό το µικρό µόριο το οποίο 

χρησιµοποιεται στην ανίχνευση γηρασµένων κυττάρων) τα οποία διατίθενται ήδη στη διεθνή αγορά.

Επίσης, στο ΕΚΠΑ είναι ήδη γεγονός η πρώτη εταιρεία τεχνοβλαστός η οποία συστήθηκε το 2013. 

αι Η εταιρεία αυτή εξειδικεύεται στα φυσικά προϊόντα και έχει ήδη σηµαντική δραστηριότητα και 

συνεργασίες µε µεγάλες εταιρείες στην Ελλαδα και το εξωτερικό.
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Κλείνοντας τη συγκεκριµένη παρουσιάση ό θα θέλαµε να εστιάσουµε ίσως στον πιο σηµαντικό 

αποδέκτη όλης αυτής της προσπάθειας. 

Στην παραπάνω εικόνα αποτυπώνεται ων ο κύκλος «Ενάρετης» Ανάπτυξης και Εξωστρέφειας των 

Εκπαιδευτικών-Ερευνητικών Ιδρυµάτων   που αφορά δείκτες κατάταξης, δηλαδή φήµη, η οποία ν

προσελκύει υψηλού επιπέδου επιστηµονικό δυναµικό που δίδει περαιτέρω φήµη και προσελκύει 

χρηµατοδότηση η οποία αποδίδει υψηλού επιπέδου έρευνα και καινοτοµία.

Ο αυτο-τροφοδοτούµενος αυτός κύκλος έντασης γνώσης και καινοτοµίας ι δεν µπορεί να κλείσει 

αν το Ιδρυµα δεν λειτουργεί µε διεθνώς ανταγωνιστικά εκπαιδευτικά προγράµµατα εξωστρέφειας τα 

οποία προσελκύουν φοιτητές και νέους ερευνητές υψηλού επιπέδου, πολλοί από τους οποίους θα θα 

α στελεχώσουν τους δηµόσιους φορείς της χώρας αλλά και τη βιοµηχανία και κάποιοι πιθανώς θα 

αποτελέσουν τα µελλοντικά ανώτερα στελέχη του ίδιου του Ιδρύµατος.

Στην κατέυθυνση αυτή να αναφέρω ότι το ΕΚΠΑ για πρώτη φορά φέτος συµπεριελήφθει στα 250 

καλύτερα Πανεπιστήµια στον κόσµο σχετικά µε την απασχολησιµότητα των αποφοίτων του το και το 

γεγεγονός ότι σε αυτή τη λίστα κατάταξης, µεταξύ των άλλων, σηµαντική βαρύτητα κατέχει η Φήµη 

στους πιθανούς εργοδότες αποδεικνύει ότι το ΕΚΠΑ συντηρεί ένα ισχυρό brand name ίο  και το πτυχίο 

του αποτελεί ένα σηµαντικό προσόν στην αγορά εργασίας.
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Η Ερευνητική δραστηριότητα που περιέγραψα συνεισφέρει σηµαντικά στην απασχόληση 

και εκπαίδευση νέων ερευνητών µε  και προς επιβεβαίωση όλων αυτών να αναφέρω ότι σύµφωνα µε ν

στοιχεία του ΕΛΚΕ οι θέσεις απασχόλησης κυρίως νέων ερευνητών που παρέχονται σε ερευνητικά 

ανταγωνιστικά προγράµµατα ετησίως στο ΕΚΠΑ ανέρχεται σταθερά κατά Μ.Ο. τα τελευταία χρόνια σε 

πάνω από 7000.

 Ετσι λοιπόν µπορούµε να ισχυριστούµε ότι το ΕΚΠΑ αποτελεί µια από τις βασικότερες (αν όχι τη 

 βασικότερη) µονάδες διατήρησης ανθρώπινου δυναµικού (brain gain) υψηλών προσόντων για τη 

χώρα µας.
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Συµπερασµατικά το ΕΚΠΑ και όσον αφορά τη σηµερινή παρουσίαση οι Σχολές Θ.Ε. και Ε.Υ. 

αποτελεί ένα από τα κορυφαία Ιδρυµατα Ευρωπαϊκής Αριστείας και Καινοτοµίας, λειτουργεί ι και 

πιστεύουµε µπορεί να λειτουργήσει µε ακόµη µεγαλύτερη ένταση ώς Βασική µονάδα ∆ιατήρησης 

Ανθρώπινου δυναµικού (brain gain) για τη χώρα και...

ικά όλ υψηλού επιπέδου ...φυσικά όλα αυτά είναι δυνατά διότι το ΕΚΠΑ µε τις δοµές που διαθέτει, το υψ...φυσικά όλα αυτά είναι δυνατά διότι το ΕΚΠΑ µε τις δοµές που διαθέτει, το υψ...φυσικά όλα αυτά είναι δυνατά διότι το ΕΚΠΑ µε τις δοµές που διαθέτει, το υψηλού επιπέδο.....φ.φυσ.φυσυσικικικά ικά ά όλόλόλόλα αυαυαυτάτάτά είνίνίνίναιίναιαι δυνυνυνατυνατατατά ά διδιότδιότότότι ότι τοτο Ε ΕΚΠΚΠΑ ΚΠΑ µεµε τις τιςις δοµοµέςέςέςές πουου δια διαιαθέθέτεθέτεθέτεθέτετετει,ι, το  το υψυψηληλούηλούούού επιπιπιπέπιπέπέδοπέπέδοδου υ 

επιστηµονικό δυναµικό του αλλά επεπισιστηιστηιστητηµοµονιµονινικόνικόκόκό δ δυνυναµυναµαµικικικό ό τοτου αλαλλάαλλάαλλάλά λά µέσα από την πορ ην και τη φήµη του µέσα από την πορεία του στα 180 χρόνια από την και τη φήµ το πό ορεία το στα 180 χρόνια από τκακαι ι τητη φ φήµήµήµη τοτου του µέµέσαµέσασα απόπόπόπό την τηνην π πορορείορείεία είεία τοτου τοτου στστα στστα 18180 180 180 0 χρχρόνχρόνόνόνιαόνιαόνιαια από απόπόπό τηνηνηνην 

Ιδρυση τουΙδΙδρυΙδρυρυσησηση του του τουου αποτελεί ένα µοναδικό  απο αποποτεποτετελετελελελεί λεί ένένένα ένένα µοµοναµοναναδιδικόδικόκόκό Ενιαίο ΧώροΕνΕνιαΕνιαΕνιαιαίοιαίοίο Χώρ Χώρώρώροώρο Εκπαίδευσης, Έρευνας και Καινοτοµίας. Ε Εκπκπαίαίαίδεαίδεαίδεδευσδευσυσηςυσηςης, ης, ΈρΈρευευευναευνανανας κακαι ι ΚαΚαινΚαινινοτινοτοτοµοτοµοµίαίαίαίας.ς.
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